COMPOSITION CLANIQUE

DE LA PEUPLADE NGBAKA

Vedast Maes, ofm.cap.

TABLE DES MATIERES

Remarques préliminaires	125
1. Ngbaka et Gbaya	119
2. L'origine étrangère de certains groupes Ngbaka	119
3. Le Totémisme	120
4. Division en groupes claniques	121
Clans particuliers ou grandes familles patriarcales	
2) Clans frères et clans exogamiques	
3) Lignées généalogiques de clans	
4) Groupements de deux ou plusieurs lignées : sous-groupes	
5) Grands groupes claniques très lâche	
5. Les noms des clans Ngbaka sont précédés d'un préfixe	123
	125
Analyse des groupes claniques	
I. Les Bogbasε	125
A) Les Bogbasɛ proprement dits	125
1. Les Bongandi	
2. Les Bombula	
3. Les Bokama	
4. Les Boganamo	
5. Les Bonwamonzo	
B) Les Bogoro	126
1. Les Boku'da	_
2. Les Bonzale	
3. Les Bogbabili-Bogbakundu	
4. Les Bogoro-Boysa	
5. Bogbadono-Bombawuli	
6. Les Bokada-Bonwasonga	
7. Les Bosumaka	
8. Les Bobindu - Bombisa	
9. Les Bokokors - Bogbazoro	
10. Les Bosɛmbɔa	
11. Les Bowara	
12. Les Lingo	
	404
II. Les 'Bonwasε	131
1. Les Bodigia	131
2. Les Boyele	133
3. Les Bomele	135
4. Les Bomandea	135
5. Les Bongbia-Bogbena	137
6. Les Bominenge	138
7. Les Bokanzi	140
III. Les Bokonga	140
1) Bodebe	141
2) Bongba'da	141
3) Bokonga	141
4) Bozoko	142
5) Bobanga	142

6) Bodɛmɛ	142
7) Bodεa	142
8) Boduli	143
9) Bodenge	143
10) Bokode	143
11) Bogbaguma 12) Boday	144 144
·	
IV. Les Gbogboso	145
1. Les Bokenge	145
2. Les Bogosɛ̃ 3. Les Boyambi	146 147
V. Les Bogεzε	148
VI. Les Bomego	149
VII. Les Furu	150
Les Furu parmi les Ngbaka	151
a) Les Furu de la Lua	
b) Ceux de la Debe	
c) Ceux de la Banga-Melo <i>Quelques détails</i>	152
Conclusions	153
VIII. Les Bogilima	154
A. Les Bogilima proprement dits	154
a) Groupement Bogilima de la Nguya	
b) Les Bogilima des villages dispersés	
B. Apparentés aux Bogilima	156
a) Bobani et alliés	156
b) Les Bomalanga	157
IX Les Bodangabo	158
X. Les Bokarawa	160
Ceux du Nord	
Ceux du Sud	
Clans d'identité douteuse, cités comme Bokarawa	161
Clans Bokarawa en dehors du pays Ngbaka	161
La relation Bango - Bokarawa	162
XI. Les Bobilisi	162
XII. Les Βοzεπε - Bokilio	163
1) Villages autour du centre Bozɛnɛ	
2) Villages sur la route Bwamanda-Mbari	40.4
Généalogie du groupe	164
Notes complémentaires au schéma Clans de parenté douteuse	166
Clans Bozene parmi les étrangers	167
Conclusion	168
COLIDIABION	100

Remarques préliminaires

1. Ngbaka et Gbaya

Les Ngbaka de l'Est et du nord donnent parfois le nom de Gbaya aux Ngbaka de l'Ouest. C'est plutôt un sobriquet qu'un nom ethnique. Une légère différence entre le dialecte de l'Ouest et celui de l'Est se prête ordinairement à cette appellation. Le voisinage des Ngbaka et des Gbaya dans leur ancien habitat de l'actuelle R.C.A., est probablement à l'origine de cette distinction : les Gbaya étaient ceux qui parlaient un autre dialecte. En réalité la comparaison entre les dialectes Ngbaka et la langue Gbaya donne un résultat contraire : le Ngbaka de l'Est se rapproche du Gbaya, tandis que le dialecte Ngbaka de l'Ouest s'en écarte le plus.

Il est vrai que certains groupes claniques sont surtout concentrés à l'Ouest; ce sont les Bogbase, les Bokonga, les Boyambi, les Bokenge, les Bonwase (excepté les Bomele et les Bominenge), et les Bozene. Les groupes de l'Est et du Nord sont : les Bokarawa, les Bomego, les Bogeze, les Bodangabo, les Bomele, les Bogilima et les Bobilisi. Parmi ces derniers ce sont peut-être les Bogilima qui ont raison de se vanter d'être plus Ngbaka que les autres; on les retrouve représentés parmi les Ngbaka-Mabo, et beaucoup d'anciens confirmaient que le nom Ngbaka leur appartient en propre.

C'est un fait que déjà avant l'occupation coloniale toute la population s'appelait Ngbaka. Certains auteurs ont commis l'erreur de prétendre dans leurs articles, qui ont paru dans la revue "Congo", que le vrai nom des Ngbaka était Gbaya et que les colonisateurs l'auraient changé en Ngbaka. Le contraire est vrai : ce sont les ethnologues et les linguistes qui ont ajouté le qualificatif Gbaya au nom Ngbaka de notre peuple, pour le distinguer des Ngbaka-Mabo. Il n'existe pas de peuple Ngbaka-Gbaya, mais bien deux peuples de langue et de culture distinctes, qui s'appellent tous les deux Ngbaka, nom qui traduit leur origine commune. Si eux-mêmes ajoutent parfois à leur nom le complément "mabo" ou "mi-na-gende", c'est pour indiquer la différence de leurs langues.

Cependant, les Ngbaka-mi-na-ge-nde ont sans nul doute été gbayaïsés; ils ont accepté la langue et les coutumes de leurs hôtes, les Gbaya. Il est évident qu'ils se sont alliés à ces hôtes, et que ceux-ci continuent à vivre parmi leurs anciens immigrés Ngbaka, plus ou moins entremêlés. A une exception près, -Bomalanga Gbaya et Bomalanga Ngbaka-, on ne trouve plus de clans ou de groupes de clans qui avouent ouvertement être des Gbaya. Comme on a dit plus haut, le nom Gbaya a reçu une autre signification : il n'indique ordinairement qu'une différence de dialecte. Mais il est certain que jadis, avant le mélange des clans, on s'est rappelé longtemps de son origine Gbaya ou Ngbaka. Il serait intéressant pour l'histoire, de savoir si cette tradition est encore transmise, et par quels clans. L'étude de la composition clanique donnera peut-être des résultats dans ce sens.

Une des causes qui rend la recherche difficile est que plusieurs groupes de clans sont de formation récente; les alliances entre Gbaya et Ngbaka se sont faites avant le regroupement.

2. L'origine étrangère de certains groupes Ngbaka

Presque tous les peuples actuels de la terre se composent de groupes d'origine différente. La présente analyse des groupes claniques est un essai de recherche des anciennes origines. Nous renvoyons déjà à ce qui est dit des Furu et des Bokonga dans la première partie des

notes historiques. Il y a bien d'autres groupes dont l'origine est discutable. Dans son 'Tableau synoptique des populations', G.Crabbeck, ancien administrateur du territoire de Gemena, divise les Ngbaka comme suit :

- a) Le grand nombre des groupes sont rangés sous le titre :
 - "Soudanais: Peuplade Mandja, sous-peuplade des Gbaya";
- b) Les Bozene et Bokilio sont rangés comme 'bantous':
 - "Peuplade Kungu, sous-peuplade Ngbaka-Mabo";
- c) Un petit groupe, qu'il appelle "Tribu Gbi", est dit d'origine Banda.

Quant à l'origine bantoue des Ngbaka-Mabo, nous renvoyons au chapitre qui traîte du substrat Ubangi-Uéléen. La relation des Bozene avec les Kungu sera examinée quand nous parlerons du groupe Bozene. Les Bogilima se rapprochent probablement plus des Ngbaka-Mabo que les Bozene, qui eux semblent avoir plus de relations avec les Kpala. Quant aux Gbi, c'est un petit groupe de clans Ngbaka actuellement répandus au nord de Gemena, sur la route Gemena-Bokada. Ce sont des frères de clan des autres Ngbaka et n'ont aucune relation avec les Banda si ce n'est un long séjour parmi ce peuple : alors que les autres Ngbaka ont émigré vers la moitié du 19ième siècle, eux sont restés parmi les envahisseurs Banda, entre autres les vrais Gbi. Ils n'ont émigré que vers 1890. Ils connaissent encore le Banda, mais tous parlent aujourd'hui le Ngbaka. A l'exception des Bozene qui se disent être d'anciens Ngbaka-Mabo, au moins de langue, il n'y a pas de groupes Ngbaka qui se réclament d'une origine étrangère. Parmi les clans pris à part, il y en a sans doute qui étrangers au peuple, ont été assimilés par les Ngbaka après leur arrivée dans l'Ubangi; mais, pour les groupes, il faut admettre que la fusion en un seul peuple s'est faite avant la migration : l'unité de leur culture, de leur langue et de leurs traditions en sont une garantie.

3. Le Totémisme

Chez les Ngbaka, les groupes claniques ont leur totem. Ils s'expriment ainsi : lorsque nos pères meurent ils changent en un léopard, en un lion, en un hippopotame etc... Les Ngbaka de l'est disent : "Hi lɛ a gɔ̃, gbɔgbɔ, mɔli" : notre ombre (âme) est un léopard, un lion, un hippopotame.

Il faut noter que la division des groupes selon leur totem ne garantit pas leur unité d'origine, vu les nombreux clans qui font exception.

Ont comme totem:

- a) le léopard : les Bogbasɛ, les Bonwasɛ, les Bokɔnga, les Bogilima, les Bokarawa, les Bodangabo, les Bomɛgɔ (en partie), les Bogɛzɛ (en partie);
- b) le lion : les Furu, les Bogboso (Boyambi, Bokɛngɛ, Bokɔsɛ̃), et quelques clans Bokada, Bomɛgɔ, Bogɛzɛ, Bogilima, Bodigia ...;
- c) l'hippopotame : Les Bobilisi-Bobadi, les Bogbali, les Tombo, les Bowako;
- d) le chimpanzé : les Botiri, les Bogbasiko et leurs apparentés;
- e) l'antilope "ba" ou "gbakuba" : les Boyele.

Voici un schéma de la division totémique selon G.Crabbeck;

Gɔ̃ (le léopard): 1. Bogbakutu: Bogbakutu, Bogɛzɛ, Bomɛgɔ, Bogwasɛ, Bokonwa;

2. Bonwase : Bombia-Bogbena, Bodigia, Boyele, Bomandia-Bogon, Bominenge, Bomele;

Bogbo (le lion): Bogosin, Furu, Bokenge, Boyambi;

Moli (animal aquatique): Bobadi, Bobisi (Vurisi), Bongiama.

Le Totémisme chez les Ngbaka n'est donc plus un totémisme clanique comme cela se présente chez les Gbaya : on peut dire que c'est un totémisme en désuétude, probablement à la suite des migrations et du mélange des clans. Ceux-ci avaient tout avantage à cacher leur identité et n'osaient pas révéler leur totem clanique : leur totem aurait trahi leur origine. Cependant ce totémisme nous peut apprendre quelques détails en ce qui concerne l'histoire des clans. Le léopard connu dans la région forestière comme dans la savane et admis par trop de groupes, ne donne pas de caractéristique de l'origine d'un peuple. Mais le lion, qui ne vit que dans la savane sèche, n'a pu être pris comme totem que par des peuples qui viennent de ces régions de savane. Les groupes du totem Lion viennent donc de régions plus au nord que la vallée de l'Ubangi. L'hippopotame a été pris comme totem par d'anciens riverains ou par des clans qui demeurent à proximité d'eaux profondes. Le chimpanzé ne vit pas dans la savane : les groupes du totem chimpanzé sont supposés être d'anciens habitants de la grande forêt. L'antilope 'ba' vit à la lisière de la forêt et en savane boisée, mais les Boyele, qui l'ont comme totem, ont encore deux autres totems : un petit oiseau de brousse à poitrine rousse pointillée de blanc, 'nduri' et l'écureuil volant 'barakpangba'.

Par ce totémisme plus particulier, ils se révèlent être plus près des Gbaya ou d'autres peuples du Soudan central.

Chez les autres groupes, le voisinage des peuples bantous a certainement influencé l'abandon du totémisme.

4. Division en groupes claniques

Parmi les nombreux clans Ngbaka nous ne trouvons que très peu de clans isolés, qui prétendent n'avoir pas de clans apparentés. Ce sont parfois des clans étrangers, égarés jadis parmi les Ngbaka. Plus souvent, ce sont des clans qui ne veulent pas avouer leur identité et leur parenté avec d'autres groupes éloignés pour ne par être considérés comme des étrangers dans leur groupement actuel. En schéma on peut représenter le groupement des clans, du simple au composé, comme suit :

- 1) Clans particuliers ou grandes familles patriarcales;
- 2) Clans frères et clans exogamiques;
- 3) Lignées généalogiques de clans;
- Groupements de deux ou plusieurs lignées qui font parfois une unité assez bien circonscrite; nous les appellerons sous-groupes;
- 5) Grands groupes claniques très lâches, montrant peu de cohésion entre les sous-divisions, mais excluant cependant les clans d'autre origine. Donner à ces grands groupes le nom de tribus ne correspond pas à la réalité; certains sous-groupes assez cohérents font mieux figure d'anciennes tribus de même souche, mais des tribus bien marquées n'existent plus parmi les Ngbaka.

Un document de valeur, 'Aperçu sommaire sur la peuplade du Territoire des Bwaka', rédigé en 1928 par l'administrateur territorial principal Pécheur servira de base à l'exposé des divisions claniques. On retiendra les grands groupes proposés par l'auteur et on reprendra souvent son analyse de certains groupements, là où elle coïncide avec nos notes personnelles ou avec le résultat de différentes comparaisons. Ces concordances, après tant d'années, témoignent de la stabilité des traditions locales et donc de leur crédibilité. En d'autres cas, les données du document seront modifiées ou complétées par des renseignements pris sur place.

Pécheur réduit les grands groupes aux douze suivants :

Les Bobase, les Bowase, les Bokonga, les Bogboso, les Bogilima, les Bodangabo, les Bomego, les Bogeze, les Bokarawa, les Bobilisi, les Boyangonda, les Furu.

Les mêmes groupes sont repris mais sous une orthographe plus précise et plus conventionnelle pour des langues africaines; la même orthographe sera employée pour les noms de clans. Les groupes seront traités dans un ordre un peu modifié en raison du mélange ou des rapprochements des groupes Gbɔgbɔsɔ, Bomɛgɔ, Bogɛzɛ et Furu.

L'ordre suivi sera : 1) les Bogbase, 2) les Bonwase, 3) les Bokonga, 4) les Gbogboso, 5) les Bogeze, 6) les Bomego, 7) les Furu, 8) les Bogilima, 9) les Bodangabo, 10) les Bokarawa, 11) les Bobilisi, 12) les Boyangonda. Ce dernier nom sera changé en Bozene-Bokilio parce que Boyangonda n'est pas connu comme nom de groupe parmi le peuple et que l'étymologie donnée par Pécheur est douteuse. Il est à noter que l'extension et la cohésion des groupes sont très inégales. Leurs noms doivent être interprétés différemment. Ainsi les groupes de moindre extension, comme les Bodangabo et les Bogeze ont pris le nom d'un clan pour désigner tous les clans apparentés. Les Bozene tiennent leur nom d'un clan peu important de l'agglomération du groupe au sud-ouest du pays Ngbaka. Bokilio viendrait, selon l'interprétation locale, de "gili", amas, groupe de clans frères; eux-mêmes prononcent Bogilio. Bozene et Bokilio, quoique séparés géographiquement, ne forment qu'un seul groupe ethnique. Le nom Bogilima est parfois remplacé par Gbakutu; mais il s'agit toujours du même groupe ethnique. Pour Bokonga, on prononce aussi Bokõnwa, on donne comme étymologie, habitants des cavernes: "kõ", caverne "nwa", patriarche propriétaire.

Les noms des grands groupes, Bogbase, Bonwase, Gbogboso, ont peut-être une signification mythologique. C'est certainement le cas pour Gbogboso : ils prétendent descendre directement du Grand Esprit, Gbogboso, gba Bozo, gba Sõ, selon les dialectes. Bien d'autres groupes prétendent descendre du Seigneur de l'univers; ce nom donne donc peu de garanties pour l'unité du groupe. Le nom Bogbase peut être dérivé du Bogbasi, autre forme pour désigner le Grand Esprit en Mandja. J'incline cependant à lui attribuer une étymologie plus concrète : "gba se" signifie grand seigneur, le seigneur en chef. Comme Bogbase est considéré par les Ngbaka de l'ouest comme le noyau central de la population, il est logique qu'on l'appelle "descendance du patriarche en chef" BoGbaSe. Le nom Bonwase paraît avoir une signification identique; le groupe du "chef seigneur" "nwa se".

Ces trois grands groupes, les Bogbass, les Bonwass et les Gbogboso, divisés chacun en un nombre de sous-groupes peu cohérents entre eux, ont formé peut-être jadis trois groupes ou agglomérations géographiques sans unité généalogique, mais qui auraient pris chacun un nom collectif.

5. Les noms des clans Ngbaka sont précédés d'un préfixe

Certains peuples ont leurs noms de clans sans plus, tout court; ainsi les Banda : Badja, Ligwa, Sawa, Mbida, Dzeere, Banga, etc....

Chez plusieurs peuples les noms de clans sont composés. Il en est ainsi chez les Ngombe : BosoGbonga, BosoNgbolo, BosoLindo, BosoSelembe, BosoSama etc...

Chez les Bali du Haut-Congo: BafwaBoli, BafwaSole, BafwaBu, etc...

Chez les Budja: YaMbata, YaSongo, YaMolota, YaMbuku etc...

Chez les Ngbaka, Mandja et Gbaya le préfixe ordinaire des clans est 'Bo' : BoGbase, BoDara, BoMalanga, BoDa, BoZoro, BoKada, BoWar, BoZum etc...

Les Ngbaka, surtout de l'Est, sont enclins à multiplier les préfixes : Bo-se-Panga, Bo-nwa-Fio Bo-ya-sɛ-Gɛzɛ etc...

Une liste des différents compositions qui se présentent peut être utile, si on cherche à identifier les mêmes clans dans d'autres groupes linguistiques; on y retrouvera souvent le nom de clan isolé sans préfixe.

Sous l'influence des Mbanza, on rencontre, chez les Ngbaka, quelques noms de clans tout courts : Ngimi, Gaɔ̃, Lɛngɔ, Kanzi, Gbadɔ.Noms de clans précédés d'un préfixe :

'Bo-': BoNdolo, BoTuzu, BoNzinga etc...

'Bogba : BogbaKundu, BogbaBili, BogbaKali, BogbaKutu etc...
'Bomba : BombaWoro, BombaKabo, Bomba-Lengana etc...

'Bosε :BosεPanga, BosεNduni, BosεKula, BosεMɔ, BosɔGbia etc...'Boya :BoyaFio, BoyaKana, BoyaZεlɛmɔ, BoyaKia, BoyaZara etc...'Boyasε :BoyasεWɛlɛmɔ, BoyasɛBalanga, BoyasɛGɛzɛ, BoyasɛDay etc...

'Bonwa: BonwaBili, BonwaNgbala, BonwaNgunda, BonwaKara etc...

'Bodu : BoduMbili, BoduNgula, BoduGbia, BoduKara etc...
'Bodo ou Bozo : BodoKola (BozoKola), BodoKoli, BozoMbari etc...

'Boko : BokoBanda, BokoGula, BokoSɛ̃, BokoNzala, BokoNdio etc...
'Bomu : BomuNgana, BomuNgba (=Bungba), BomuTo, BomuZade etc...

'Bona : BonuDana, BonuLida, BogbanuKolo etc...

'Botũ : BotũNdagi, BotũKanzi, BotũNgmea, BotũWala etc...

'Di ou Bodi: DiGbala, DiGbina, BodiGia, BodiGina etc...

Quelques comparaisons

Sont identifiés :

Boyasεgεzε, Bogbakundu (Ngbaka) = Gεzε, Kundu (Mbanza);

Bonwakara = Bodukara. Boyigba (Ngbaka) = Bigba (Mbanza);

Bodigina (Ngbaka-mi-na-ge-nde) = Bogbakina (Ngbaka-mabo);

Boyasɛbɛgɔ (Ngbaka) = Gbabegua (Ngbaka-mabo);

Bogilima (Ngbaka) = Guruma (Ngbandi)?

Sont semblables, mais probablement non identifiables: Bogbafio, Botafio, Bonwafio. Ici, Fio a une signification qui se retrouve dans plusieurs groupes claniques.

Peuvent probablement être identifiés : Bogbabili (Bogbasε) et Bonwabili (Bozεnε), Bobangana (Bobani-Bogbakutu) et Bomungana (Ngbaka-Bogbakutu), Bomútó et Bobitó (tous deux Bokilio). Il reste à rechercher s'il y a identité entre Yagbá (chez les Ngimi) et Bogbá, Mogbá

(en zone de Kungu); -entre Bombasε̃ (Bodigia) et Bokosε̃ (Gbɔgbɔsɔ); -entre Bombalengana, Botuba (Bodigia, Ngbaka) et Bolengana, Motuba (Lobala du bas-Ubangi).

Dans les recherches, il faudra savoir isoler le nom de ses préfixes; cependant, dans l'analyse des groupes claniques, on citera les noms tels qu'ils sont en usage, dans leur forme composée.

ANALYSE DES GROUPES CLANIQUES

I. Les Bogbasε

Les Bogbase, comme groupe, ont chez les Ngbaka de l'Ouest, la renommée d'être le noyau de la population; les autres groupes les Bonwase, les Bokonga et les Gbogboso, s'y seraient adjoints. On a suggéré l'identification des Bogbase avec les Bogbaswe-Bokarawa. L'analyse des clans Bokarawa ne le confirme pas. Les clans Bogindi et Bokarawa qu'on trouve chez les Bogbase, sont plutôt chez eux parmi les Bokarawa. Sans en avoir le nom, plusieurs clans Bogbase insinuent des relations avec les Bogilima-Gbakutu.

Comme sous-division du groupe, Pécheur donne :

A) Les Bogbasε proprement dits:

Bongandi, Bombura, Bokama, Boganamo, Bonwamonzo;

B) Les Bogoro ou clients des Bogbass :

Boku'da et Bonzale; Bogbabili et Bogbakundu; Bogbadono et Bombawuli;

Bogindi et Bowakara; Bokada et Bonwasongo; Bobindu et Bombisa;

Bokokoe et Bogbazoro; Bosumaka; Bosemboa; Bowara.

Les clans groupés par deux sont dits clans jumeaux. Selon Crabbeck, ce sont des clans de souches différentes, mais qui jadis ont fait alliance en vue d'échanger les femmes à marier. Tous prétendent appartenir au groupe Bogbass.

A) Les Bogbase proprement dits

La plupart des clans sont représentés au grand village Bogbasɛ, à droite de la route Gemena-Libenge, un peu à l'intérieur, à gauche des sources de la Tamba.

1. Les Bongandi

Ce serait le clan patriarcal du groupe, probablement comme fondateur du groupe s'ils ne le sont pas par filiation. A lui se sont adjoints les clans Bogoro : Boku'da, Bogbabili, Bogbadono. Il y a également des Bongandi-Bokozubu et on trouve des Boyangandi chez les Bogilima de la Nguya.

2. Les Bombula

On les trouve au village Bogbasɛ de la Tamba, au village Botuzu sur la route Bwamanda-Mbari, chez les Bungba de Bozɛnɛ et dans un petit village sur la rive gauche de la Lua-Vindu, route Gemena-Bokada. L'ancien capita de ce village affirmait que ces gens étaient Bombula, mais que lui-même était Bogbasɛ. Cette distinction donne à réfléchir : les Bombula sont-ils de vrais Bogbasɛ ?

Il y a un village Bombula sur la route Boyabo-Zongo.

On retrouve les noms Mbula, Mbila, Bira non seulement chez les Ngbaka, mais aussi chez les Gboma(Ngbandi), les Kashi(Gɛzɔ̃) et les Ngole(Mbanza).

Y a-t-il relation entre les Boyembula des Bomandea et les Bombula-Bogbasε ? Un clan ou un groupe de clans, les Bogbaworo est rattaché aux Bombula.

3. Les Bokama

Un seul renseignement noté avec réserve : les Bokamo des Bogbendere (Banziri) près de l'Esobe appartiendraient à cette famille.

4. Les Boganamo

Ils comprennent les clans Bodigina, Bogira, Bonwabindu, Bogbisi, Bobito, Bobaguru, Bogiba, Bosebu

Ce sous-groupe prétend descendre de Zukutu. Y a-t-il rapport entre Zukutu et Gbakutu ? Les clans semblent l'insinuer : les Gbakina des Mabo-Gilima ne font qu'un avec les Bodigina. Les clan Bogbando, Bongoro, Bonzange en relèvent. Il y a des BonwaGira à Botuzu et des Bonwagila-Bogenemo chez les Bogő (Kugba).

Les Bonwabindu ont deux petits villages : un sur la piste intérieure Bogbisi-Bobindu (parallèle à la rive gauche de la Lua), et un autre sur la route Libenge-Bosobolo, entre Bokada et la Libia. Les Bodindu, qui eux aussi descendent de Zukutu, veulent se distinguer des Bonwabindu; est-ce par jalousie ? Les premiers sont plus nombreux, mais les derniers sont probablement les aînés de la famille. Les Bogbisi et les Bogira jurent par Yali comme les Tombo. Un clan Nganamo se trouve parmi les Kungu (Mbanza); sont-ils des Boganamo?

5. Les Bonwamonzo

Ils se sont rattaché aux clans Bogoro : Bosemboa, Boworogoro et Bomanza. Les Bongwene seraient issus des Bonwamonzo et on rencontre ces Bosengwene ensemble avec les Bonwamonzo chez les Boyambi-Gbogboso à l'ouest de Gemena; ils prétendent être Boyambi. Les Mondjo parmi les Mabo-Gilima et les Mondjombo n'auraient-ils pas des rapports avec nos Bonwamonzo-Bogbase?

B) Les Bogoro

1. Les Boku'da

- Bobumbia, Bogusε, Bokobanda;
- Boyembe, Bokpelewa, Bodeleduma, Boyadabu.

En dehors du grand village Boku'da près de Gemena, il y a des Boku'da et des Boyagbaku'da dispersés parmi les Ngbaka du Nord et de l'Est. Les Bokpolonu chez les Bogilima et chez les Lingo seraient Boku'da.

2. Les Bonzale

Clans : Yasɛnzale, Bogilazɔ̃, Bodɔwala, Bowolo. Il y a deux villages Bonzale sur la route Gemena-Bozɛnɛ : un entre Bobito et Bombakabo et un autre près de la mission protestante de Tandala. Les Bogilazɔ̃ ont un village sur la route Libenge-Bosobolo, non loin de Bomuto. On trouve des Bonzale chez les Boyakamba des Bobilisi. Les Bonzale seraient apparentés aux Bonwagunda des Bokɔkɔrɛ. Nzale et Ngunda se rencontrent parmi les Ngbandi et il y a des Nzale parmi les Ngɔmbɛ. Comme on trouve des Nzale, des Ngunda et des Ndɛkɛrɛ chez les Ngbandi de l'Est et que ces Ndɛkɛrɛ appartiennent à la même famille que les Ndɛkɛrɛ des Ngɔmbɛ de la rive gauche du Congo, il se pourrait aussi que les Nzale des Ngbandi, des Ngɔmbɛ et des Ngbaka aient la même origine.

3. Les Bogbabili-Bogbakundu

Les clans de ce sous-groupe se trouvent entremêlés et prétendent ne former qu'une seule famille. On énuméra les clans des villages suivants :

- a) Bogbakundu: clans: Segbabili, Nwangbi, Sembasa, Bogbayele, Bogadi, Sengbana, Bondiamo, Sebadole, Segbangmana. Ces derniers se sont adjoints les Bozombari qui probablement sont d'origine Furu.
- b) Bogbatu : Ils prétendent être Bogbakundu. Clans : Sεbigõ, Bokanga, Sεndaka, Sεdumbili, Segbatũ, Sendungunu, Bonwabongo. Ces deux villages Bogbakundu et Bogbatũ, ont leur issue sur la route Gemena-Bozene, entre les missions de Bobito et de Tandala.
- c) Kundu: Le village se trouve en zone Budjala sur la route intérieure Zuka-Musa. Clans: Kundu, Sɛwɔkɔsɔ, Sɛgbɔzɔ, Sɛgbangmana, Bogbayala. Les villageois parlent le Mbanza; les vieux connaissent le Ngbaka.
- d) Bogbabili : Dans la zone de Kungu, près du camp Paris de la plantation de Boto. Clans: Bogbazo, Segbata, Segbangmana, Bogbayele, Bonzili, Bomba, Bobangende, Boyakogbo. On y trouve aussi les Bongalua : Boyambili et Bogbiete. Segbata parmi les Bogbabili est sans doute aussi Bongalua d'origine et le même clan que Boyagbata, Bongalua parmi les Boduli. On a aussi des Gbabili chez les Ngbaka-Mabo de la Lobaïe. Des Gbakundu sont restés aussi à l'ouest de Bangui. Ensemble avec les Mongumba et les Batanga de la même région ils ont des noms correspondants dans les tribus Bakundu, Bongumba, Batanga de la région de Douala au sud du Cameroun. Les Bonwabili chez les Bozene sont probablement issus de la même famille que les Bogbabili-Bogoro.
- e) Bomanza : village sur la route Libenge-Bosobolo, entre la Paka et la Libia. Il appartient probablement à la famille Bogbabili par les clans : Bonzili, Sɛmba, Bonwabendɛngɛ. On y trouve en plus les clans : Bogbasɛ, Bogbawe, Boyagbadɔ, Mɔpɛtu, Osɛngbɛnzɛ. Au village Bogbasɛ on trouve le clan Bomanza, allié aux Bonwamɔnzɔ. Le nom Manza n'est autre que Mandja, population en R.C.A. qui parle la même langue que les Ngbaka. Vers 1980 quatre villages Mandja s'étaient établis sur la rive gauche de l'Ubangi; dès les premières contraintes de l'occupation coloniale, trois de ces villages ont quitté les lieux et seul le village Bomanza est resté en Ubangi.

4. Les Bogoro-Boyoa

Pécheur les range sous les Bogbabili; ils constituent cependant un petit groupe à part. Ils ont leurs villages à mi-chemin entre Gemena et Bobito.

- a) Boyoa : clans : Boyoa, Bogbakuli, Bogbabu, Bombɛlɛfɔ, Bowangala.
- b) Bogbadoko -ou Bombadoko- : clans : Bombadoko, Bozambɛlɛ, Bogbagɛla. Dans le même village on trouve encore les Bombasi, les Bodɔngbɔ, les Bosɛbala et les Bogbagilɔ̃. On retrouve ces derniers chez les Bogbadɔnɔ et chez les Boyambi. Il y a des Boyagɛla parmi les Bosɛpanga de Bwamanda et des Bombasi chez les Bosɛmbɔa et chez les Bomalanga. On trouve un village Bozambɛlɛ, ensemble avec le clan Bodɔngbɔ, chez les Bozɛnɛ.

5. Bogbadono-Bombawuli

a) Les Bombawuli ont deux villages près de Gemena sur la route vers Karawa.

Clans : Bombawuli, Boyawututu, Boyagbagafio, Bogboko, Bogbagilő. Ces derniers seraient Bogbadono, mais on les retrouve chez les Gbogboso et ils se rattachent aux Bonzinga et aux

Bogbanganza. Ces trois clans, Bagilõ, Nzinga et Nganza se retrouvent chez les Bagilo, frères des Furu, à l'ouest de la zone de Mobay. Ces Bagilo sont les frères de race des Bawule du sud-est de la R.C.A. Il est probable que les Bombawuli, les Bogbagilõ, les Bogbanganza et les Bonzinga parmi les Ngbaka représentent les clans Bawule, Bagilo, Nganza et Nzinga du groupe Furu-Bagilo-Bawule, parlant un dialecte Sara.

b) Les Bogbadono ont une douzaine de villages moyens et petits, tous parmi les Ngbaka de l'Ouest, mais dispersés de l'extrême sud à l'extrême Nord. Clans : Sɛgbadono, Bogbakila, Bogbagō, Bombiti, Bonduma, Bogbamburu, Botua, Bowange, Boliawe, Bogbafutu, Bombɛsɛ, Bogboko, Bolumba, Bogale, Bongadu.

Pécheur y ajoute : Bobanu, Bototo, Bonwandubu, que l'on trouve aussi ailleurs. -Les Bonduma nomment encore : Boyagɛra, Yaburunu, Yapatɔa, Yanwanu. Bonduma et Bombiti seraient apparentés aux Bonduma des Bonwaziki et probablement aux Kpunduma des Mbanza-Vulusi à droite de la Lua et aux Kpunduma de Barawo au nord de Budjala.

Chez les Mbanza de Businga, les Bwadono, les Wulu, les Yungu et les Gibi appartiennent probablement à la famille Bogbadono-Bombawuli. On retrouve les Gibi près des Lengo à l'est de Budjala. Nduma (Bogbadono) est aussi lié d'amitié aux Lengo de Kungu. Le clan Bombiti se retrouve chez les Ali en R.C.A. Les Bombiti jurent par Nduma et par Gbado.

Les Bolumba, cités comme Bogbadono avec réserve, ont un village Ngbaka sur la route Boto-Boyazara, deux villages Mbanza sur la route Kungu-Esobe, et un village Lumba sur la route Libenge-Bosobolo, près de la Molenge, ils parlent le Mono. -Il y a des Bosoma-Lumba et des Lumba chez les Ngombs de Bomboma.

6. Les Bokada-Bonwasonga

Pécheur n'en donne pas la composition clanique, mais seulement l'emplacement des villages. Il y a un village Bokada sur la route Bozene-Kungu; un autre à l'est sur la route Gemena-Bokada est un mélange de clans Bokada avec d'étrangers. Sur la même route entre la Lua-Vindu et la Lua-Dekere se trouve le seul village Bonwasonga.

Il est cependant important de connaître les Bokada; on les retrouve assez nombreux parmi les Mandja en R.C.A., et ils y sont connus comme Mandja-Ngbaka, donc comme représentants des Ngbaka de l'Ubangi.

Clans du village Bokada de la route Bozene-Kungu : Yasɛbitó, Yakɛmana, Bawilite, Yadangazɛ, Yaedɔa. Les Bokada de la route Bominenge-Bobadi sont leurs frères de clan.

Clans Bokada mêlés de clans étrangers sur la route Gemena-Bokada : au village de l'ancien capita Langbe : Bogbagarawa, Yakemona, Bawilite, Bogamo, Boseganu (Bogilima), Bongba'da (Bokonga), Bogazama (Gbogboso); aux deux villages des anciens capitas Bangawuli et Bangbo : Bogbakarawa; au village du capita Songbo : Yadangaze, Bogboe (Bodenge); au village du capita Gerezu : Bonwabongo; au village du capita Yola : Bobitó. Le petit village sur la rive droite de la Lua-Dekere est Bokada-Bosumaka. Il y a un petit village Bokada-Bodatō non loin de Bokpale-Bodeme. Le grand village Bokada sur la route Libenge-Bosobolo est surtout peuplé de clans Bobanga (Bokonga) et Bogilima. Sur la même route en direction de Libenge on a encore les Bodemere et les Bowako, qui sont cités comme étant Bokada. Les Bowako se rattachent cependant aussi aux Bogbamele-Boyele, (Bonwase); mais les Bowako de l'ancien capita Saru, et les Bowako et les Bondarande du village de Duburu sur l'Ubangi, à l'embouchure de la Bembe, se disent être Bokada. Clans nommés par les Bowako: Bozogbo,

Bomungana, Bowako, Bomangá, Bogbande (Bonde). Ailleurs les Bomungana sont dits être Ngbaka-Bogilima; les Bomangá sont des Bodungura (Bozɛnɛ-Bokilio).

La parenté entre Bokada et Bodemele est confirmée par les Ngbaka-Mandja en R.C.A. La question des rapports entre Bokada, Bodemele et Bowako sera reprise après l'analyse du groupe Boyele, où on rencontre de nouveau les Bowako.

Les Bokada ont le léopard comme totem; les Bokada se disant être "gbɔgbɔ" (lion), se trouvent mêlés à des clans étrangers.

7. Les Bosumaka

Il faut les citer après les Bokada, car leur vrai nom est Bokada-Bosumaka. Le clan Bogbande (Bokada-Bowako) et les Bogbawere, qui se disent apparentés aux Bodemere-Bokada, se retrouvent chez les Bosumaka.

Les Bosumaka sont groupés à drote du cours inférieur de la Mbari, entre la Lua et la Tamba. Clans du village du chef Ngamo : Bonali, Nwayingili, Bowaya, Bobamba; du capita Barangba : Bogbande (Bonde), Bogbakamba; du capita Gbininzo : Bogbawere, Bongbazi, Bobamba; du capita Kanazu : Boyongbo, Bodobo (on prononce aussi Bodebo).

Sont encore cités comme étant Bosumaka : Bowɛlɛmɔ et Boyali; ces derniers sont frères des Bowaya.

Les Ngombe entre Kungu et Bomboma sont appelés Debo par les Ngbaka; ils ont habité jadis le bassin de la Mbari. Les Dobo ou Debo des Bosumaka sont peut-être une origine étrangère pour cette famille; BosuMaka ressemble bien à un nom de clan Ngombe.

8. Les Bobindu - Bombisa

Il semble que ce soit plutôt une alliance assez récente et non une descendance de même souche, qui a réuni ces deux familles. Les Bobindu descendent sans doute des Bonwabindu-Boganamo. Il y aurait de ces Bobindu parmi les Ngbandi de Mobay : un ancien courrier des postes les aurait trouvés là. A l'époque de l'exode et du passage de l'Ubangi, un petit groupe Bobindu aurait passé la Basse-Monzo et continué sa migration vers l'est jusqu'à Bindu sur la rive de l'Ubangi. Les Bombisa nomment comme clans : Nwambisa, Bombagi, Nwabunu.

9. Les Bokokore - Bogbazoro

Il y a un seul village Bokokors sur la rive droite de la Tamba non loin de son embouchure; d'autres familles se trouvent dispersées dans les villages amis.

Les Bogbazoro ont deux villages sur la route Gemena-Bobito, le deuxième village en partant de Gemena et un autre en dépassant Bombakabo. Un village Bogbazoro se trouve parmi les Bokenge au S.E. de Gemena. Parmi les Mandja en R.C.A. on trouve des Bozoro; sont-ce des frères des Bogbazoro-Ngbaka? Selon Pécheur les Bogbazoro seraient Bokokore ou Bowokore; tous les deux descendent de Nwangunda. Une généalogie de ce groupe, cité par un Bosebu, le confirme. Les Bosebu, dont le village se trouve près de Boto en zone Kungu, sont apparentés aux Bogbisi-Boganamo et aux Bokokore-Bogbazoro.

Selon les Bosebu, tous les Bogoro seraient apparentés aux Bomongo, ainsi que les Bokokore-Bogbazoro. On trouve ces Bomongo chez les Bozene et les Bogbendere; ils parlent un dialecte Banziri.

Les Nwangunda-Bowokore-Bogbazoro auraient parlé ce même dialecte, mais ils ne sont pas des Bogbendere mais des Bombembo. Voici la généalogie Segbakula : Bokamba, Bonzale, Nwangunda, Wokore, Nwakula, Nwabisi, Sebu, Bogbafa, Bogbazoro.

Plusieurs de ces clans sont répandus parmi les Ngbaka, mais se retrouvent également en dehors de ce peuple : Bobembo et Nzale parmi les Doko-Ngombe; Nzale et Ngunda parmi les Ngbandi, mais en relation avec l'ancien substrat; Mosebu et Kamba parmi les Ngbaka-Mabo de la Lobaïe sur la rive droite de l'Ubangi. Leur dispersion parmi les Ngbaka trahit leur origine étrangère.

Les noms Bɛmbo, Nzale, Ngunda, Kula, Kamba trouvés dans une seule généalogie font supposer des parentés plus anciennes que celles que nous transmet la tradition de nos groupes claniques actuels.

10. Les Bosemboa

Clans : Bosemboa, Boworogore, Bogbea, Bondiba, Bogbalata, Bogbafila, Bonganwa, Bonwambele.

Les Bosemboa se rattachent aux Bonwamozo des Bogbase. Ils ont deux villages : un, Boworogoro, sur la route Bwamanda-Mbari et un autre sur la route Boto-Boyazara en zone de Kungu.

11. Les Bowara

Clans: Bonwande, Boyabo, Bogbambo, Bogbafongo, Bongilio, Bogonza (P). Autre renseignement du groupe Bowara-Bongilio; clans: Bowara, Boyabu, Bogbambo, Bonwandea, Bogbakusa, Bosɛwe, Bokonza, Botutuwara, Bobandara. Il y a deux villages Bowara sur la route Bogbisi-Bobindu, parallèle avec la Lua. L'ancien chef Ndadua était du clan Bosɛwe, l'ancien capita Bonza était Bongilio.

Clans Bogilio : Bogbandea, Bogbakusa, Bogbafongo. Les Botutuwara sont probablement les mêmes que les Botuwara chez les Bogilima de la Nguya. Il y a des Bowara en zone de Libenge près des villages Bango sur la route Yembongo-Libenge; c'était l'ancien emplacement des villages Bowara, actuellement à gauche de la Lua. Dans la région de Karawa, il y a des Bowara qui prétendent être apparentés aux Bokɛngɛ et qui ont le lion comme totem.

Les Boyabo ont un village sur la route Libenge-Bomuto, où elle bifurque vers Zongo; ces Boyabo ont des frères de clan chez les Mabo-Gilima. On trouve des Wara chez les Gbaya du N. et du N.O. en R.C.A.

12. Les Lingo

Les Lingo, jadis au sud-ouest du pays Ngbaka, ont été déplacés dans la zone de Kungu, sur la route Kungu-Esobe. Clans: Bodobelena, Bokpolonu, Ngilima, Kau (Kalaga), Bonganda, Bongba (Nwangba). Ces Lingo prétendent être Bogbase et Ngbaka. Ils parlent le Ngbandi, le Mbanza et le Ngbaka. Leur nom Lingo est une autre prononciation de Lengo, nom de leurs proches voisins Mbanza, avec lequels ils paraissent n'avoir aucune relation de parenté. Bongba en Ngilima sont cependant des clans du groupe Lengo-Mbanza en zone de Libenge et confirment ainsi que Lingo n'est qu'une autre prononciation du nom Lengo.

Le nom Bodobslena paraît bien d'origine Ngbaka, on le change en Bodobslego : go est la négation Ngbaka, na la négation Gbaya.

On rencontre des Bokpolonu chez les Bogilima de la Nguya. Les Bokpolonu seraient cependant des Boku'da-Bogbasɛ. Bonganda et Bongba disent être Gbasɛ. Les Kau prétendent à la même origine, mais ils citent dans leur généalogie les clans : Kalaga, Zimba, Kau, Ngaka. Ces Kau et Kalaga pourraient être les mêmes clans que Gao et Kalaga (Bobangana) des Bogilima.

Les Kau-Lingo sont-ils en relation avec les Kau ou Likau de Budjala et de Bomboma? Les Lingo disent avoir leurs frères de clan au village Bosumanza sur la route Yakamba-Akula. On y nomme les clans Yakangala, Yabulanga, Yagɔɛba, Yazɛgbɛlɛ, Yagisa. Pour vérifier si ces Bosumanza sont vraiment apparentés aux Lingo, il faut savoir à quels clans Lingo se rapporte cette parenté. Le village désigné est-il du même clan que les Manza chez les Kutu?

Observations sur le groupe Bogbase-Bogoro

La distinction entre Bogbass et Bogoro est une distinction d'origine. Bogoro a probablement la même signification que Boworo : clients ou plutôt protégés, qui se sont librement soumis à un clan plus fort en vue de se défendre contre les attaques de leurs ennemis. Les sousgroupes Bogoro, tout en étant tous clients d'un même groupe dominant, peuvent être étrangers entre eux. L'analyse des sous-groupes donne des indicatons dans ce sens. En R.C.A. on retrouve chez les Mandja le nom Bogoro ou Bogoyo, probablement avec la même signification.

Les clans, cités comme étant Bogbass proprement dits, n'attestent pas d'avantage qu'il y ait entre eux une unité d'origine. L'insinuation qu'il y aurait quelque parenté avec les Bogilima ou les Ngbaka-Mabo, ne peut etre généralisée pour tout le groupe. Clans Bogbass-Bogoro chez les Ali, les Ngbanu, les Mandja, les Ngbaka et les Gbaya en R.C.A.: Bodigina, Bogbabili, Bogoro, Bokuli, Bombiti, Bozamburu, Bowara, Bomba, Bokada, Bodsmers, Bombula, Bozoro.

II. Les 'Bonwasε

Le nom Bonwass s'applique à un nombre de sous-groupes claniques, qui entre eux ne montrent ni hiérarchie n généalogie commune. Comme ce nom n'apparaît que dans ces clans à l'exclusion de tout autre, tout nous porte à croire que le groupement Bonwass est de vieille date. L'unité ethnique paraît douteuse pour tout le groupe; les sous-groupes à part ont plus de cohésion.

Pécheur cite les sous-groupes suivants : les Bodigia avec les Bomɛlɛ qui leur sont apparentés, ensuite les Boyele, les Bomandea, les Bongbia-Bogbena, les Bominɛngɛ et leurs alliés, les Botɛra, les Bodɛtɔa et les Bokanzi.

Ces trois derniers, ainsi que les Bomɛlɛ seront analysés séparément tout comme les autres sous-groupes.

La légende des fils jumeaux de Nwasɛ, Kongbo et Dawuli, dont on aurait changé les noms en Tɛambari et Digbara, s'applique seulement aux Bodigia qui jurent par Tɛambari et aux Boyele qui jurent par Digbara.

1. Les Bodigia

Le sous-groupe Bodigia se compose de nombreux clans. Ils se divisent en deux grandes familles :

- a) Les Teambari, descendants de Sembadigia. Clans : Bodua, Bonyongomo, Bodilo, Bongbayo, Bongbamo, Bosekula, Bogbapara, Bobito, Bogbafio, Botoroka, Bogbafe, Bobisi, Bongmate, Bogbasere, Bogbanukolo, Bombaoro, Bogbakere, Bogbade, Bonwaziki, Bonduma, Bosengumbe, Bogbanza, Bodasa.
- b) Les Botsanyanga, nom qui signifierait selon l'interprétation locale, ceux qui se sont adjoints, qui sont venus à pied "wa tsa do nyanga wa". Le nom collectif Bodigia signifie peut-être "Chasseurs". "Di gia, ndaka gia, do gia" se traduit par : "faire la chasse au feu de brousse". Quand on fait la chasse en région de savane on met généralement le feu à la brousse. Les Bodigia seraient donc des anciens chasseurs de la savane.

Les clans des Boteanyanga sont : Bombase, Bogbagela, Bonwadambu, Bogbanzo, Bogbwele, Bodumbili, Bonwasoli, Bokonzo, Botuba, Bogbili, Bombalengana, Bombasulu, Bozara, Bogbasio.

Les Bowanga, peu nombreux, se rattachent également aux Bodigia.

Quant aux noms Tɛambali et Tɛanyanga, il n'est pas exclu qu'il ne s'agit que d'un seul nom, Tɛ̃a ou Tɛ̃nya, qu'on retrouve chez les Mbanza et qui se divise en deux familles Tɛ̃a-Mbali et Tɛ̃a-Nga.

Cette énumération de clans sera avantageusement élucidée pas quelques renseignements particuliers et en notant les clans d'origine douteuse.

Notes prises par le P.F.Coeman

- Sembasē, Nwadigia, Setoamo-Tēambali, Gbasarako
 - 1) Sembase : a) Nwagbili, Sembalengana
 - b) Bodumbili, Bogbanzo, Bombafongo, Bongbayo, Bosoli
 - 2) Nwadigia: a) Nsɛrɛmbali, Sɛngbamɔ, Sɛkula (tara be)
 - b) Kpakuludenga, Sebakpara, Sebíto (tara be)
 - c) Babuwara, Tomburusẽ
 - 3) Setoamo-Teambali : Bonwaziki (qui seraient les vrais Teambali)
- Lignées de clans Sembadigia, citées par Salateforo, capita.

Bogbakere : Bogbafio, Botoroka, Bogbafe, Bonudana, Bongmate, Bogbakere, Bogbasere, Bosawa.

Clans à signification discutée ou de parenté douteuse :

Les *Bodua* revendiquent le rang patriarcal de toute la famille Sɛmbadigia. Ils sont reconnus comme tels par quelques clans, d'autres clans ne les reconnaissent pas. Bodua, comme clan Bodigia, se trouve au village de Bobito, et en deux petits villages, un entre Gemena et la Lua-Vindu, un autre entre Bokada et la Libia; mais chez les Bokarawa, Bodua et Bosedua sont cités comme appartenant à leur groupe. Les Bodua-Bodigia disent qu'ils ont le lion, "gbɔgbɔ", comme totem.

Chez les Gbaya en R.C.A. le clan Bodua est représenté en plusieurs endroits, surtout chez les Gbaya-Bogooto. -Serait-ce une indication que toute la famille Bodua chez les Ngbaka est d'origine Gbaya?

Les *Bogbapara* (Bogbafala, Goapara, Sɛbakpara) : ceux de Bobito disent être Bodigia; les Bogbafala près de Gbo-Sasa disent être Bogɛzɛ; un Bogbapara de Bobito affirmait que leur totem est le Lion et non le Léopard. Un Bobútù (Furu ou Bomɛgɔ) de la route Boyasɛgɛzɛ-

Bodangabo prétendait que les Bobítò étaient leurs frères de clan; aussi chez les Bodigia on les cite comme "tara be", "les plus jeunes" ou derniers-venus.

Les *Bonudana*, cités comme Bodigia par les Bogbakere, sont plutôt des Bodangabo; cependant là aussi ils font exception, ils auraient comme totem le "moli", l'hippopotame.

Les *Bobisi*, cités par les Bodigia, se retrouvent parmi les Bobilisi et y ont le totem "mɔli". Pécheur cite les Bombaoro chez les Bodigia, chez les Bongbia et chez les Bokɔnga. Ce sont sans doute des Bodigia, avec les clans Bogbade et Bogbanukolo. -Ces Bombaoro ont-ils quelque rapport avec les Gbaya-Booro de Bossangoa en R.C.A. ?

Les *Bonwaziki-Tɛambali* citent parmi leurs clans : Bonduma, qui sont les mêmes que les Bonduma-Bogbadono; ils citent aussi Bogbanza et Bosɛngumbe qui sont les mêmes que les Bogbanza-Bozɛnɛ et probablement les Yongumbe-Bozɛnɛ.

Les Bombasɛ̃ (20 km au nord de Gemena) jurent par Ndangɔ, comme le font les Bonganda-Bozɛnɛ, alors que les autres Bodigia jurent par Tɛambari.

Dispersion des Bodigia

Les villages Bodigia sont groupés au sud-ouest et au nord de Gemena et aux environs de Bobito. Comme villages dispersés on a : Bokonzo, entre Bobito et Bombakabo, quatre villages sur la route Mogalo-Bwamanda-Mbari, un village Bodua près de la Libia, un village Bodia parmi les Bokarawa du N.E., un village Bodigia au sud de la mission de Ndage près de Likimi. Les Bowanga ont un petit village entre Boto et Ekuta, un autre entre Gemena et la Lua-Vindu. Des Bobito et des Bongbayo se sont égarés parmi les Mbanza, les Mbati et les Ngombɛ au sud de Kungu.

2. Les Boyele

Les Boyele prétendent descendre de Digbara et jurent par lui. Ils ont comme totem l'antilope "ba" ou "gbakuba". Pécheur donne les lignées suivantes :

- a) Bokpale, Bogbamere, Bowako, Botombo, Bobereku.
- Sont apparentés aux Bogbamere : Bodingikpana et Boyakoti.
- b) Bonwanganda, Bozabili, Bongbata, Bonzongo.
- c) Bosamoa, Bonamo, Bomawi.
- d) Bogbulu Bogute, Bosawa, Botiwi, Bodiamo.

Notes supplémentaires

- * Les Bokpalɛ citent comme clans apparentés : Bonwazɔkɔ, Bokamba, Bowasa, Bogbambili; les Bokaplɛ ne mangent pas le petit oiseau "ndu'di" qui est leur totem.
- * Les Bowako : déjà mentionnés parmi les Bokada, et les Tombo, ont comme totem le monstre aquatique "moli", l'hippopotame; on doit y ajouter Bondumbe, Bosenzeko, Bozelenzaka (senzeko = Nwazoko?).
- * Les Bonwangonda : clan de l'ancien chef Dara du groupement Boyele, Bokpalɛ-Bomawi-Bosamba, sur la frontière entre les zones Gemena et Budjala, se retrouvent au village de l'ancien capita, Gbombe, près de la mission prot. de Tandala. Le chef Dara (Bonwangonda) avouait qu'ils ne sont pas le clan patriarcal, mais que ce sont les Bogbulu.

Les Bogbulu ont un village à l'ouest de la M.C. de Bominenge. Il y a des Gbulu chez les Mbanza-Ngwɛlɛ (Ngole); existet-il une relation entre ces Gbulu-Ngwɛlɛ et les Bogbulu-Boyele? Clans du village Boyele (capita. Bombe) à l'ouest de la mission de Tandala : Bogbulu, Bowako, Bonwazɔkɔ, Bonzɔngɔ, Nwangɔnda.

L'unité du groupe Boyele, quoique défendue par eux, est difficile à soutenir. Surtout deux lignées réclament des recherches plus approfondies :

- 1) Les Bowako; apparentés aux Bogbamere et aux Bobereku, ne sont pas étrangers aux Bokada, qui leur réclament leur généalogie. En effet : les Bowako, les Bogbamere et les Bobereku des Boyele-Bonwase ressemblent fort bien aux Bowako, aux Bodemere et aux Bobereku des Bokada-Bogbase.
- 2) La lignée Bonwangonda avec les Bonzongo des Boyele se retrouve dans le groupe Kungu (Mbanza ou anciens Ngbaka-Mabo). Ajoutons-y les Bongoana des Bosawa-Boyele et on trouvera trois clans ressemblants :

Chez les Boyele: Bonwangonda, Bonzongo, Bongoana;

Chez les Kungu: Nwangonda, Damonzongo, Dengwoana;

Ngolo entre Kungu et Nyau sont Boyele; on retrouve les Kongolo chez les Kungu.

- * Les Bosama nomment comme clans apparentés : Bosa'da, Bobisnga, Bongata, Bodiama, Bogbasangi, Bobiwala. Une autre généalogie Bosama ajoute aux clans cités : Sɛkənwə, Bolegba, Bozu'da, Bonamu, Botuma. Les Ngara chez les Mbanza de Budjala seraient des Boyele-Bosama. Il y aurait des Bosama, des Bowako et des Bobsrɛku chez les Ngbandi dans le village de l'ancien chef Tanghe.
- * Les Bomawi citent comme étant apparentés les Bosalagulo. Les Botiwi chez les Bogbulu, les Boyasemawi chez les Bomalanga et les Boyamawi chez les Bodambule sont peut-être à identifier avec les Bomawi.
- *Les Bosawa citent comme clans apparentés : Yagbandea, Yagbagoana. Ils jurent par Sawa. Les Bonwangonda seraient exogamiques avec les Bosawa. Les Bosawa parmi les Ngbaka ont leurs villages dispersés, un à droite de la route Bobito-Budjala; et d'autres sur la route Gemena-Karawa-Businga. En zone de Bosobolo on trouve plusieurs villages Sawa, surtout parmi les Gobu; sont-ils de même origine que les Bosawa-Boyele ? Les Bosawa citent encore comme apparentés : Gbandea, Kangaya, Gbasere, Mbaworo, Bogbere.
- * Les Tombo (Botombo ou Bombo) sont un clan à part parmi les Boyele. Ils ont un village près de Yembongo sur la rive droite de la Lua. On y parle le Ngbaka mi-na-ge-nde, mais aussi le Mbanza de leurs voisins; on les appelle "Ngbaka-ti-bɔ̃", nom qui s'oppose à "Ngbaka-ti-kombo"; les premiers, "Ngbaka sous les bananeraies" seraient les Ngbaka-Mabo; les autres, "Ngbaka sous les arbres", seraient les Ngbaka-mi-na-ge-nde. Les habitants du village Boduka chez les Bobilisi au sud de Karawa sont des Tombo.

Quand nous aurons parlé du groupe Furu et du groupe Bozene nous parlerons des relations qui existent entre les Boyele et d'autres groupes Ngbaka: les Furu, les Bodeme (Bokonga) et les Kungu. Au nom Boyele on donne parfois comme signification "hommes du buffle"; en Ngbaka, "yele" signifie buffle. Les Gbaya en R.C.A. expliquent ainsi le nom du clan Yele. Les Yele n'acceptent pas cette interprétation; le buffle ne figure pas comme animal totem parmi les Ngbaka.

Un vieux Bosawa cite comme totems Boyele : Bã, Barakpangba, Nduri; et pour les Tombo : Ngabara (croco à long museau).

Le même notable prétendait : "Bogburu, Bogute, Bogwapɛ, Bosamba, Boyasɛkula, Boyazubu, Boyakosomba, Bosawa, Bogbamɛa wa kana vɛ̃ na : nyɔngɔ bã na" (ils jurent tous par : "nous ne mangeons pas le bã (antilope)"). Il est à noter que les mêmes clans furent cités à Bodɛmɛ (Bokɔnga), sur la route Mbari-Gemena. Ces réminiscences d'anciennes parentés sont à retenir.

3. Les Bomele

Les Bomɛlɛ, d'après Pécheur, seraient apparentés aux Bodigia; les clans n'en laissent pas de trace. Mais les Bomɛlɛ ont été en relation avec les Mbanza-Ngwɛlɛ, de là, la présence des Bonwangolo (Ngolo = Ngwɛlɛ) chez les Bomɛlɛ.

L'ancien chef des Bomɛlɛ au sud des Bozɛnɛ, Gara, était un Bonwangolo. Bonwangolo et Bongagbari sont exogamiques. Chez les Mbanza-Ngwɛlɛ à droite de la Lua, on trouve un clan Mɛlɛ; mais rien ne dénote une origine commune; il est mieux ne pas ranger les Bonwangolo parmi les Bomɛlɛ, mais au contraire leur réserver la place qui leur est due dans le grand groupe Ngwɛlɛ (Mbanza) et Ngolo (Ngbandi).

Les Bomɛlɛ se divisent en trois lignées : Botabili, Bokɔna, Botoro.

a) Botabili : clans : Boyayamale (Boyabali); Bokaza, Boyagomodua, Boyawaka, Boyasegado, Boyazambeli, Boyalulia, Boyagbalafo, Boyangme, Boyagbadoa, Boyasembio, Boyabazara;

b) Bokona: clans: Bongbasia, Boguruse, Bogbininzo;

c) Botoro : clans : Boyasɛtoro, Boyasɛbaranga, Boyagbafɛta, Boyagɔlɔbia, Boyabazudo.

On cite encore comme Bomɛlɛ : les Boyanzigbado et les Bosɛlɛ. Ces derniers sont peut-être les mêmes que les Bosɛlɛ des Bodɛngɛ-Bokonga et les Bogbasɛlɛ-Bodigia. Le clan Boyalulia nous rappelle les Yalolia des Bongando de la Cuvette-centrale du Congo.

Dispersion : Les Bomɛlɛ ont leurs villages surtout aux envorions du centre de Karawa; mais on en trouve encore un entre Gemena et Bominenge, un autre au sud de Gemena, non loin de Boketa et deux villages au sud-ouest du groupe Bozɛnɛ.

4. Les Bomandea

Dans le sous-groupe Bomandea, on distingue facilement deux familles : les uns se rallient aux Sɛmandea, les autres aux Bogɔ̃-Bombakabo.

a) Les Bomandea:

Semandea: clans: Boworomandea, Bobalengé;

apparentés : Salabali, Pingina, 'Dangania, Ndaki.

Une autre généalogie fut notée par le P.F.Coeman : Bopingina, Bombate, Salagbali, Bogbakali. Mais les Bogbakali disent qu'ils ont comme totem 'siko', le chimpanzé, et déclarent par conséquent qu'ils ne sont pas membres de la famille.

Une autre lignée est formée par les Bondaragba : Bondaragba, Bobalama, Boyembula.

Les Bondaragba se divisent en Yatumbo, Yabɛdɔa, Yafeleko. Ils jurent par Gɔgela. Les Gi chez les Mbanza de Budjala sont des Bondaragba.

Les Bobalama citent comme clans : Bonwanzaka, Bondaka.

Boyembula, n'est peut-être qu'un composé du nom Mbula, qui revient si souvent dans de nombreuses généalogies.

Les Bo'dangania citent comme clans apparentés : Bongolo, Bombado, Bosalagbali. Les Bolisbu, Bozomo, Bokandu et Boyafio, qui ont leurs villages dans le groupement, sont rarement cités dans les généalogies Bomandea.

Les Boliebu se disent alliés aux Bondaki et aux Bozomo.

On retrouve les Bokandu chez les Bodetoa.

Les Bo'diewa restent un puzzle; on dit que ce sont des Bomandea, mais ils n'ont pas de clans apparentés dans ce groupe, et les Bo'diewa chez les Gbogboso nient être des Bomandea. Chez les Bo'diewa parmi les Bomandea, on trouve les clans Boganda, Bonwase, Bogbalamo, Bose'da; chez les Bo'diewa des Gbogboso on trouve les clans Bogata (Boketa), Bongilo, Boburuti. Il vaudrait sans doute mieux les ranger parmi les Boyambi.

Dispersion : Les Bomandea ont leurs villages depuis Bombakabo sur la route intérieure vers Budjala; Bobalama se trouve sur la route Bwamanda-Mongalo.

Note : Les noms Bomandea et Bobalenge donnent lieu à l'insinuation d'autres parentés : comparez :

- Bosawa, BogbaNdea, BobaNgoana, BonwaNgonda
- Kungu, BogbaNdea, BodeNgoana, Samolenge, Ngonda
- Bowara, BogbaNdea

b) Les Bogo-Bombakabo:

Cette famille comprend selon Pécheur, Bogɔ̃, Bombakabo, Bozunu, Bogɛnɛ, Bozɔkɔra, Bobangana. La tradition locale dans le groupement Bomandea ne nomme pas Bozɔkɔra ni Bobangana parmi les Bogɔ̃. Pécheur refuse la parenté entre les Bobangana et les Bogilima, mais il reprend les Bodɔkɔla parmi les Bogilima. Il y a d'autres raisons en plus pour renvoyer et les Bozɔkɔra et les Bobangana au groupe Bogilima.

Les Bokungu qui ont un village près de Bombakabo, route Gemena-Bobito, sont considérés comme apparentés aux Bogɔ̃. Les Bogɔ̃ ont deux villages dans le groupement Bomandea, un autre près de Karawa et un petit village chez les Bokarawa du Nord.

Clans du village de l'ancien chef Kungba : Bogbagɔ̃, Bowaya, Bogɔrɔsa, Bogbando, Bosɛwe, Bonwangila. Une partie du village de l'ancien capita Wazi, s'appelle Bogbamongo. Pécheur ne les cite pas. Clans : Nwatabu, Bozapɛlɛ, Bosɛngbito, Bonwatala.

On trouve des Bogã et des Bogas au village Ngimi au S.0. des Bomandea.

On trouve des Bogogo ensemble avec des Bongimi au village Bogbasiko-Bokilio, près de la mission de ce nom, route Libenge-Lua.

On retrouve les Bosewe chez les Bowara (Bogbase) et les Bogbando chez les Kanzi. Les Bogbamongo sont peut-être les mêmes que les Bomongo des Bozene.

Les Bombakabo, les Bogene et les Bozunu ont des villages dans le groupement Bomandea et d'autres à l'ouest de Karawa, entre ce centre et le groupement Bokode.

Clans du village Bombakabo à la bifurcation des routes Gemena-Bobito et Gemena-Budjala : Bobazama, Bokilo, Yagbatoa, Wakana, Nagbawi.

On trouve des Gbazama en zone de Budjala chez les Mbanza de Moksks, entre Barawo et Yakamba.

Les Bokungu, s'ils sont apparentés aux Bogɔ̃, montrent cependant une extension de parenté dans un autre sens : selon une intéressante note du P.F.Coeman, voici les généalogies :

Nwakungu, Nwakoba, Nwasanga, Nwakaragba; il y ajoute les indications : les Bokoba se retrouvent chez les Bobanga de l'ancien capita Dambui, route Libenge-Lua; les Bosanga et les Bokaragba sont représentés à Botuzu, route Bwamanda-Mbari. Mais on trouve aussi ces Nwakungu-Nwakoba chez les Mbanza, Kungu et Goba, de la zone de Kungu, et probablement dans les Boko'ba des Bayangba-Bozɛnɛ.

Des notes retrouvées récemment viennent confirmer la parenté, non seulement entre Bogɔ̃ et Bokungu-Ngbaka, mais encore entre Bogɔ̃ et Boganamɔ-Bogbasɛ, et Nganamɔ-Kungu. -En plus des clans cités, les Bogɔ̃ nomment encore comme apparentés Bosɛgɛnɛmɔ et Bongɔlɔ; ce qui permet de faire la comparaison des clans suivants :

Bogɔ̃: Bosɛgɛnɛmɔ Bonwagila Bogbandɔ Bongɔlɔ Bodigina: Boganamɔ Bogila Bogbandɔ Bongɔlɔ

Kungu: Nganamo Gongolo Bongbena Bokalagba

Bogbena: Genemo Bogbena

Botuzu: Bonwagila Bokalagba

5. Les Bongbia-Bogbena

Les Bongbia-Bogbena descendant, les premiers de Dagoro et les seconds de Batinzabele, qui selon la légende étaient des frères, ont formé deux groupes de clans. Presque partout les clans des deux groupes sont entremêlés, et, comme on pourra en juger d'après l'analyse des clans, il y a plus d'un indice qui témoigne d'une origine commune, dont la génération actuelle n'a plus de conscience.

Division des familles donnée par Pécheur :

- * Les Bongbia ont comme lignée collatérales : Bonwasɛmɔturu, Bombaoro, Bonwakpɛ̃, Bogbagɔrɔbia, Bonwangɔnda, Bombamɔ.
- * Les Bogbena citent comme clans apparentés : Bokpanu, Bogenemo, Bodea.

Une généalogie Bogbena, notée par le P.F.Coeman : Nwagbena, Sɛgbangamɔ, Sɛgale, Bokunda, Nganamɔ, Ngbena, Gale.

Parmi les Kungu-Ngburutu on trouve Nganamo, Ngbena, Gale (= Bogεnεmo, Bogbena, Segale?).

Les clans Bongbia-Bogbena sont plus nombreux que ceux cités ci-dessus.

Comme les villages appartenant à ce sous-groupe sont assez homogènes, on donnera les clans composant chaque village :

- * Bongbia de l'ancien chef Tandala : Bokpanu (Bogbena), Bonwangonda, Bokunda, Bonwakpɛ. (Les Nwangonda-Bongbia se sont révélés identiques aux Nwangonda-Boyele, Nwangonda-Bozɛnɛ et Yangonda-Kungu.)
 - Bonwangonda et Bokunda seraient exogamiques.
- * Bongbia de l'ancien capita Tawe : Gbalebongbia, Bogurunwase, Bogbanwa, Bosembamo, Bonwakpeya, Bozumatoro, Bonangbia. (Bonwakpeya-Bongbia = Boyakpaya-Bokarawa?).
- * Bombaoro de l'ancien capita Mugale : Bongbia, Bombaoro, Bonwangonda.
- * Bogbena de l'ancien chef Lele : Nwagbena, Bogbadole, Bitaranwa Bowelenu.
- * Bogbena de l'ancien capita Varu : Bogɛnɛmɔ, Bogbadole.
- * Bodea de l'ancien capita Zakɔ̃: Bodea, Bovunda, Bokuruna, Bodio, Bokunda. Tous ces villages se trouvent sur la route Gemena-Bozene.

Villages dispersés :

Il y a deux villages Bodεa sur la route Gemena-Bokada : un près de Bokosε-Nubea, un autre près de Bodurungba; clans : Bodea, Bombalisi, Bokuruna.

- * Un village Bokuruna-Bovunda de l'ancien capita Selemale, se trouve sur la route Libenge-Bosobolo, entre Bokada et la Libia; ils sont frères des Boda et se disent franchement Bokonga, descendants de Digbina. Ils prétendent que Bogbena aussi est Bokonga.

 Au village Bodama (Bokonga), route Gemena-Mbari, on trouve ces mêmes clans Bovuruna et Bovunda.
 - Il y a des Bonangbia parmi les Mbanza dans la zone de Libenge.
- * Les Bombaoro sont probablement les mêmes que les Bombaoro cités ailleurs comme Bokonga ou Bodigia. Il serait intéressant de savoir s'il y a relation entre Bombaoro (ou woro) et les Mbanza-Woro.
- * Il y a un village Boyagbena entre Karawa et Gbosasa; il y a des Boyagbena parmi les Bokarawa du N.E.; les Bokarawa les citent dans la généalogie de Botεtɛnza : Nwasɛ, puis Gbasɛ, Sɛkarawa, Tɛtɛnza, Sɛbago, Yagbena. Venant en dernier lieu, Bogbena est probablement étranger aux Bokarawa. Mais Bonwakpɛya de Bongbia (Tawe) est probablement Bokpaya- Bokarawa.

Un Mbanza-Kungu donnait comme généalogie de son village : Kungu, Bongbena, Vorowo, Gbau, Ngongoro. Peut-être clans hétérogènes, mais l'informateur affirmait que les Kungu étaient Bogbena ! On trouve les clans Bodio et Bokunda parmi les Bongbia-Bogbena-Bodɛa; on trouve Bokunda aussi parmi les Bozoko (Bokonga). Il est utile de se rappeler que Dio (Bo-Ndio,Mondjombo) et Kunda se retrouvent dans le Substrat Ubangi-Uéléen. D'autres indices confirment qu'il y a des rapports entre Bokonga-Bongbia-Bogbena et ce Substrat.

Les rapports entre Bongbia-Bogbena et le groupe Bokonga seront repris après l'analyse de ce dernier groupe.

Autres notes ethnographiques

Les Bogbena jurent par Welenu; Welenu comme Nwakpanu signifie : 'propriétaire de la terre'.

Les Bongbia jurent par Nwangbia et Dagoro.

Les Bogbanwa jurent par Dagoro.

Les Bongamo jurent par Sengamo.

Les Bosembamo jurent par Digbina.

Les Bokuruna ou Bovuruna et les Bovunda jurent par Digbina.

6. Les Bominenge

On trouve les Bominenge groupés en deux endroits. Ceux de l'Est, les plus nombreux, ont leurs villages dans les environs de la M.C. de Bominenge. Ceux de l'Ouest ont leurs villages près de la plantation de Boto en zone de Kungu. Il y a deux villages isolés : un sur la route Bwamanda-Mongalo, un autre sur la route Bozene-Bobito. Les clans des deux groupements sont cités ici en alliances familiales, selon la tradition locale.

* Ceux de l'Est : Boyagbala, Bondio, Boyakoli, Boyamburu, Boyadɔlɔwe, Boyayɛbɛla; Bodɔrɔmɔ; Bokumu, Boyagbandoro, Boyangadaka; Bombakato, Bombaliswe.

* Ceux de l'Ouest : Bondio, Bogazapara, Boyagbazu; Bobinzale, Bombakato, Bombaliswe; Bokumu, Bomuzade; Bodoromo, Bokamosoro, Bonwangbara.

Aux anciens emplacements de ces villages Bominɛngɛ on trouvait mêlés à ces clans des Bodɛtɔa, des Bogbozo, des Bokpuya, des Bondaka, des Bokɔa. On en parlera après.

Les Bogazapara mentionnent au nombre de leurs clans apparentés les Gbandere. Sont-ce les Boyagbandoro chez les Bokumu de l'Est ?

Clans cités aux villages Gbandele à la rive droite de la Lua, près de Yembongo, direction Libenge :

- au village Bambe : Gbandele, Kondoba, Konata, Ndulu;
- au village Sani : Gbandele, Yanguna (Latanguna), Yakolo (Latakolo), Yagbaboko.

Yanguna est nommé aussi dans la généalogie des Sɛngandá-Ngbɔka des Bozɛnɛ, chez les Sɛngandó des Boyangba.

Dans la zone de Mobay, il y a des Wenenge qui se disent apparentés aux Bominenge-Bokamasoro. Sur la route Businga-Mobay on trouve le village Wenenge ou Wolenge; entre Mobay et Kotakoli il y a un village Wenenge-Ngbandi.

Les Bondaka ne sont pas cités dans les généalogies Bominɛngɛ; on trouve des Bondaka parmi les Bobalama (Bomandea).

Les Boyagbãlã sont cités les premiers dans les généalogies Bominɛngɛ, cependant il n'est pas de toute évidence qu'ils soient reconnus comme clan patriarcal par tous les autres clans.

Il y a des Bonwagbălă-Bodɛmɛ (Bokɔna), des Bogbălă-Furu, des Boyabala-Bogilima et des Digbălă-Boyele. Entre ces Gbălă-Bodɛmɛ-Furu et Boyele, on trouve des rapports indéniables : serait-ce aussi le cas pour Gbălă-Bominɛngɛ ?

Les Bominenge de l'Ouest ont eu jadis de bons rapports avec les Yango-Bogbendere (Gbandere), peut-être des rapports d'amitié seulement; ils ont émigré ensemble des sources de la Lua vers la Basse-Lua.

Le sous-groupe Bominenge ainsi que leurs apparentés, les Botera, les Bodetoa, les Bogbozo, se montraient jadis plus frustes, plus arriérés, que leurs voisins. Ce trait de caractère, cette apparence, ils l'ont commun avec d'autres sous-groupes Bonwase, mais chez eux il est plus prononcé. Sont-ce des anciens assujettis ? Ces caractéristiques, si on ne les voit pas dans les personnes, se remarquent dans les groupes, dans tout le village. Sont-ce des étrangers, ou est-ce au contraire le fond de l'ancien peuple qui a été supplanté par le nombre grandissant des nouveaux venus ? Leur parenté avec les Bogbozo rend cette dernière hypothèse plus probable.

Les apparentés aux Bominenge

Pécheur cite: Botera, Bodetoa, Bokandu, Bokanzi.

Les Bokanzi sont plutôt un petit groupe à part.

a) Les Botera : clans : Senwatera, Boyazumbui, Nwabina, Bokpalasango, Boseã, Bobangili, Bokakara.

Comme preuve de leur parenté avec Bominɛngɛ, les Bokumu donnent comme généalogie : Sɛzapɛlɛ, Kumu, Sɛnwatɛra. Comparez : Bogbamongo, Bozapɛlɛ, Sɛnwatala chez les Bogɔ̃-Bomandea.

Les Botera ont deux villages; un sur la route Bwamanda-Mbari, un autre sur la route Lua-Bomuto en zone de Libenge. Une comparaison, peut-être sans importance : Botera,

Nwabina, Sɛzapɛlɛ; et chez les Ngbandi : Bibina, Ndamu, Ngbapɛlɛ. Aussi : Boyazumbui et le clan Mbui des Ngbandi.

Les Bobangoro qu'on trouve chez les Boduli (Bokonga) se disent apparentés aux Botera et aux Bogbali de la route Lua-Bomuto.

- b) Les Bodetoa : clans : Bodetoa, Bodumuli, Boyazilifo, Bogbazoe, Bonzaka'damo, Boyadengbe, Boyamaladama. Les Bodetoa ont un village au nord de Gemena, sur la piste de l'ancien poste de Kalo; un autre chez les Bokarawa du N.E.
- c) Les Bokandu : Pécheur cite comme clans : Bokandu et Boyanuwe. Ils se disent apparentés aux Bodetoa. Les Bokandu ont un village dans le groupement Bomandea, route Gemena-Budjala, un autre près du centre Karawa et un troisième chez les Bokarawa du Nord, proche de Botetenza.

7. Les Bokanzi

On trouve les Bokanzi à 20 km au sud de la M.C. de Bominɛngɛ et dans deux villages à 15 km à l'ouest de Karawa.

Clans : Boyasekanzi, Bogbando, Boyagbakose; Boyaswe, Boyawasenge, Boyagbayaka; Bogbayala, Boyagbagia.

Il y a aussi des Kanzi chez les Mbanza à droite de la Lua, non loin de Yembongo, sur la route Yembongo-Libenge.

Clans: Kanda, Yagbase, Gbandara, Gbatukanzi.

On retrouve les Bogbando chez les Bogō-Bomandea et les Bobandara chez les Bowara (Gbau). Les clans Boyaswe, Bogbayala, Boyagbagia, Yagbase ressemblent de nom aux Bogbaswe-Bokarawa, aux Bogbayala-Bogbakundu, aux Bodigia, aux Bogbase; certains d'entre eux pourraient être les mêmes clans, c'est sans doute le cas pour Bogbayala chez les Bogbakundu, qui est de fait Bokanzi.

Clans à référence incertaine

- * Les Bokpuya : On les trouve parmi les Bominɛngɛ de l'Ouest. Ils disent descendre des Bogbozo et être frères de clan des Bombo ou Tombo, qu'on trouve chez les Bobilisi et les Boyele.
- * Les Bogbozo : Ils ont un titre exceptionnel : par presque tous les Bonwasɛ, Bodigia, Boyele et Bominɛngɛ, ils sont considérés comme étant leur clan patriarcal. Les Bowako certifient qu'ils descendent directement des Bogbozo.

Cependant, les Bogbozo sont un petit clan sans prétention et qui n'a jamais revendiqué une première place dans une généalogie. On trouve un village Bogbozo de l'ancien capita Ziki, sur la route Bobito-Gemena; on n'y trouve pas les clans frères Bombo, Bokpuya, ni Bowako, mais les clans Bongamo (Bongbia) et Bozade (Bomaranga ou Bozene). Un petit village Bogbozo est dans la zone de Kungu au sud de la plantation de Boto, voisin de Bokumu (Bominenge). Nonobstant l'insignifiance de son nom, il est vraisemblable qu'on ait ici affaire au noyau d'une ancienne tribu disparue ou dont les sous-groupes Bonwase tirent leur origine. Le groupe Bonwase a pris une trop grande extension pour qu'on puisse encore y retrouver les clans qui sont le plus près du tronc; ce ne sont pas toujours les lignées les plus en vue.

Remarques en ce qui concerne le groupe Bonwass :

Quand on compare les nombreux clans Bonwass avec les clans Gbaya et Mandja en R.C.A. on est surpris du peu de ressemblance. Des noms très généralisés comme Bodua, Boyele, Bosses se retrouvent aussi chez les Gbaya, mais nulle part des noms particuliers. Il est de même chez les Ngbaka : à l'exception des deux familles Bongbia-Bogbena, Bombakabo-Bogő, et de quelques clans Bodigia et Boyele, le groupe Bonwass n'a pas de relation avec les autres groupes claniques. Le groupe Bonwass semble être de tous le moins Ngbaka, mais le plus authentique; un peuple ancien qui, malgré une domination étrangère est resté lui-même.

III. Les Bokonga

A première vue les Bokonga (ou Bokonwa) paraissent être un groupe bien circonscrit. Ils ont leur légende qui nous raconte leur vie primitive comme habitants des cavernes et qui nous apprend comment ils se sont alliés aux Bogbasɛ; ils disent que Digbina est leur ancêtre et ils ont Bodɛbɛ comme clan patriarcal. Puis les Bokonga sont restés assez bien concentrés en deux agglomérations :

- une sur la route Gemena-Libenge, à 20 km de Gemena jusqu'à la Tamba, et une autre sur la même route, à droite de la Lua, depuis Bogilima jusqu'à la mission prot. de Bau;
- puis un groupement sur ou près de la route Gemena-Karawa : Bogbaguma, Bogbalo, Boday sur la route, et à gauche sur une route intérieure, un groupe de Bokode. D'autres villages sont disséminés ça et là : nous trouvons un grand village Bokonga près de la mission de Bwamanda, deux villages Bobanga et Bokode sur la route Gemena-Bokada, entre les deux Lua, deux autres, Bogbaga et Bogonda, au sud de la M.C. de Bominɛngɛ, et enfin Bozoko et Bogbalo chez les Bokarawa du Nord.

En ce qui concerne les lignées et leur expansion, les renseignements sont contradictoires; d'autres lignées sont fort entre-mêlées de clans étrangers ou s'étendent hors du groupe Bokonga. On donnera un aperçu du groupe en citant les clans des principaux villages ou des groupes claniques : Bodɛbɛ, Bongba'da, Bokonga, Bozɔkɔ, Bobanga, Bodɛmɛ, Boduli, Bodɛngɛ, Bokode, Bogbaguma, Boday.

1) Bodεbε

Ils sont peu nombreux, mais sont reconnus comme clan patriarcal. Ils se divisent en Bodεbε-Borongma, Bodεbε-Bobanga et Bodεbε-Bongandá. Les premiers, les aînés, ont un petit village entre les deux Lua, route Gemena-Bokada. Les deux autres ont des hameaux entre Bongba'da et la Mbari.

Bodεbε-Bobanga a donné deux chefs au groupement Bokonga de la Mbari.

2) Bongba'da

Clans: Bongba'da, Bongaka, Bogbaga, Bobɛlɛ, Bosakpata, Bowolokɔnga, Bowazi. On trouve des Bongaka chez les Lingo (voir Bogbasɛ); les Bogbaga sont cités comme étant des Boday (Bokɔnga). L'ancien chef 'Badɔ, meneur de la résistance lors de l'occupation coloniale, était un Bongba'da.

3) Bokonga

Clans du village de ce nom près de Bwamanda : Bowolokonga, Bowasi, Bonwagbagila, Bodugbia, Bosengilo, Bolã, Boyadele. On trouve des Boyadele chez les Bobangala au N.O. des Bogilima de la Nguya, des Bogira chez les Boganamo et des Bonwagila à Botuzu. Les Bosengilo sont aussi cités parmi les Bo'diewa (voir Gbogboso) et les Bozugbia (Bodugbia) chez les Bozene. Les anciens capitas Soge et Kangala étaient Bowazi : l'ancien capita Mopela était Bolã et Fati était Bosengilo.

4) Bozoko

Tous les villages nommés Bozoko, 1,2,3 etc. sur la route Mbari-Gemena, ne sont pas tous composés de clans Bozoko! Les Bozoko citent comme clans : Boyangara, Boyabɛmbɛ, Boyagbalipande, Boyayambalawa, Boyasɛgbadungu, Boganga, Bodɛgende, Bobanɛgɛ, Bokunda, Bomange. Pécheur cite en plus : Bobandia, Bonwakpɛ, Bokila. Bomange serait Boyakana. Bokunda et Bonwakpɛ se retrouvent parmi les Bongbia-Bogbena. Bosɛkpana serait Ngombɛ d'origine, apparenté à Bosolongo (S. de Bosobolo) et à Betina (route Libenge-Mawuya).

5) Bobanga

Les Bobanga sont alliés aux Bozoko et les clans sont entre-mêlés. Les Ngbaka de l'est disent que les Bobanga sont Bobangana et non Bokonga; il y a en effet un village Bobanga au nord du groupe Bogilima de la Nguya, voisin des Bobangana, Bodokora et Bobani; cependant, les clans du village Bobanga sur la route Gemena-Bokada entre les deux Lua, nous incitent à les considérer comme des Bokonga.

Clans: Bogbagale, Nwagbade, Bongolo, Botokpo, Boworongele, Bodegende, Bombagi, Boganga, Bobanege, Bobangoro. Ce dernier clan se retrouve chez les Boduli. Bodegende, Boganga et Bobanege se retrouvent chez les Bozoko. Sur la route Lua-Bomuto, au village de l'ancien chef Dambui, jadis meneur de la résistance à l'occupation coloniale, on trouve également les Bobanga mêlés aux Bozoko.

6) Bodeme

Pécheur cite comme clans : Bokpale, Bowakɔli (=Bonwakɔali), Bowabana (= Bonwagbãlã ou Bogbãlã), Bobuwe, Bovunda, Bovuruna. Les Bodɛmɛ de la Mbari y ajoutent : Bogbazuma, Gbɛna, Bɛbɛlɛ, Boguapɛ (de l'ancêtre Guba), Sɛnwale (de l'ancêtre Bayiki), Bosɔmbɔ. Ces trois derniers clans sont probablement Bomɛgɔ; mais parmi les Bondɔrɔ-Bomɛgɔ on trouve aussi le clan Dɛmɔ. Ne serait-ce pas une simple variante de Dɛmɛ ? Cela ferait supposer une parenté ancienne entre Bodɛmɛ et Bomɛgɔ. Les Bokpale à droite de la Lua-Vindu se disent Bodɛmɛ et en même temps Boyele.

On reparlera de cette hypothèse de parenté entre Bodɛmɛ, Boyele, Bomɛgɔ et Furu, après avoir traîté du groupe Furu. Les clans Bovunda, Bovuruna et Gbɛna sont sans doute les mêmes clans que chez les Bongbia-Bogbene. Les clans Bodɛmɛ près de la Libia et ceux près de la Lua-Vindu sont : Bobusunga, Bogbɛyɛngɛ, Bonwasɛnzɛ.

7) Bodεa

Les Bodɛa, aussi bien ceux qu'on trouve parmi les Bongbia-Bogbena, que les Bodɛa près de Bogɔsɛ̃-Nubea et près de Bodulungba entre les deux Lua, et aussi les Bokuluna entre Bokada et la Libia, sont tous Bokɔnga. On y trouve les clans Bovunda, Bokuluna ou Bovuluna.

Les Bosembamo chez les Bongbia, ne sont pas cités expressément comme Bodea, mais comme eux ils jurent par Digbina.

8) Boduli

Les Boduli ont trois villages sur la route Gemena-Libenge; -un à mi-chemin entre Gemena et la Mbari, c'est le plus grand des trois, -un petit village entre la Mbari et la Tamba, de l'ancien capita Gbarasɛ̃, -et un troisième en zone de Libenge entre la Lua et Bomuto, de l'ancien capita Gbabɛrɛ.

Les Boduli formulent assez difficilement leur généalogie : ils citent les clans : Gbale-Boduli, Bobanu, Bogbaguma, Bobangoro, Bogbali, Bokembe (ou Bokombo). Ces dernieis ont deux hameaux, un entre la Mbari et la Tamba, un autre entre la Lua et Bomuto. Les Boduli nient descendre des Bodɛbɛ, mais reconnaissent Digbina. Ils prétendent être apparentés aux Botɛra et aux Bogbali par les Bobangoro. Les Bogbali appartiennent à la famille Boduli, peut-être que ce soit un seul et même clan. BogbaLi = BoduLi ? Bogbagua et Bobangolo sont dits indifféremment Bogbali ou Boduli. Les Bogbali ont deux villages sur la route Gemena-Libenge, entre la Lua et Bomuto, et un autre village entre la M.C. de Bominɛngɛ et Bobadi. Il y a encore quelques Bogbali dans les villages près de Yembongo sur la rive droite de la Lua. Dans leur village principal, le clan règnant, qui fournit plusieurs chefs, est Bongalua.

Ces mêmes Bongalua se retrouvent chez les Bogbabili et chez les Bozɛnɛ; chez ces derniers ils sont probablement à leur place. Les Bongalua chez les Boduli citent comme clans : Boyagbata, Boyawodango, Boyagila, Boyanzinga; ces deux derniers se retrouvent aussi dans d'autres groupes. Bogbata se retrouve chez les Bogbabili.

9) Bodenge

Clans : Boyasɛdɛngɛ, Bosɛrɛ, Bogbakuli, Bogboe, Bolende, Bonduku, Bomangite. Sur la route Gemena-Libenge on a le grand village Bodɛngɛ à 20 km à l'ouest de Gemena; un hameau Bogboe de l'ancien capita Gamba, se trouve entre la Shua et la Tamba; un village Bodɛngɛ se trouve entre la Lua et Bomuto. Sur la route Gemena-Bokada, à droite de la Lua-Vindu, se trouve le petit village de l'ancien capita Songbo, composé de Bogboe et de Bokada.

Il y a des Bolende près de Bogbulu à l'ouest de la M.C. de Bominenge. En zone de Libenge sur la route Yembonga-Motenge-Boma, les passeurs du bac sur la Pongo sont Bodenge : les Mbanza disent Baydenge. Le petit clan Bonduku se retrouve aussi chez les Bodigia, les Boyele et les Boyangba (Bozene), à quel groupe appartient-il ?

Les Bosere sont peut-être les mêmes que les Bogbasere chez les Bobito.

Les Bomangite sont dits être des étrangers, Mbanza ou Ngombe.

10) Bokode

Les clans nommés à l'ouest et au nord de Gemena sont : Bobiɛngɛlɛ, Bokode, Boworobokode, Bolenu. Le groupement Bokode entre Gemena et Karawa, à l'intérieur, à gauche de la grande route, est composé des clans : Boyadodo, Bondagi (Botundagi), Boyasɛbokode, Boyagɔmɔ, Boyagbɔkɔ, Bogbamili, Boyamanga, Bombawilidua, Botuagale, Boyangulu. Les Boyamanga ont aussi un village sur la route Bobadi-Bongabo.

Les Bobiengele et les Bolenu ont des hameaux sur la route Gemena-Libenge, entre la Shua et la Tamba. Un village Bokode se trouve sur la rive gauche de la Lua-Dekere, route Gemena-Bokada; il est composé de clans Bokode, Bogilima, et autres.

Les Kogba sont-ils des Bokode et Bokonga?

Leurs voisins Mbanza et Ngbaka disent que les Kogba sont Bokode et Bokonga; euxmêmes le nient, mais ils avouent descendre de Bakongo, et le clan aîné de leur généalogie Gumakere, se dit être Bokode. La parenté entre Bokode et Kogba et Yigba à été démontrée dans la première partie.

11) Bogbaguma

Pécheur cite comme clans : Bonguma, Bogbalo, Boyasemo, Boyandukusi.

On trouve les villages Bogbaguma sur la route Gemena-Karawa, on trouve les Bogbalo et les Bosemo aussi dispersés chez les Bokarawa du Nord. Les Bosembamo des Bongbia sont probablement, et les Bogbamo des Kungu peut-être, les mêmes que Boyasemo-Gbaguma. Les Bogbaguma affirment être des Bokonga, mais ils ne reconnaissent pas Digbina comme ancêtre. Selon Pécheur, ils prétendent descendre de Magi, qui serait aussi l'ancêtre des Boday. On trouve le clan Magi, ou Madji, chez les Mbanza-Kpaw de la Basse-Libala. Ces Kpaw sont apparentés aux Bogonda, et donc aussi aux Boday.

12) Boday

Ils sont apparentés aux Bogbaguma. Selon Pécheur ils se divisent en quatre groupes : Boyaseday, Boyasegbambili, Boyagonda, Bobaga.

Les Boday ont un village près des Bogbaguma, route Gemena-Karawa; les Boyagonda et les Bogbaga ont deux villages au sud de la M.C. de Bominɛngɛ. Les autres groupes reconnaissent les Boday ou Bodaye comme étant des Bokonga. Les Boduli disent : "Les Bodaye viennent après les Bokembe (clan Boduli); les Bolende (clan Bodɛngɛ) viennent après les Bodaye".

Des Boyagonda on dit qu'ils sont Bongba'da; le clan Bogbaga est représenté au village de Bongba'da. Y a-t-il relation entre les Bodaye et les Boda chez les Bongbia, ainsi que les Boda près de Bogosã et d'autres près de Bodurungba ? Ces Boda sont des Bokonga.

Pour les Boyassgbambili on trouve des ressemblances dans les noms des clans : Sambili, Bodɛngɛ de la rive droite de la Pongo (route Yembongo-Motenge-Boma); Bogbambili des Bokpalɛ-Boyele; Bombili, près de Bodurungba (route Gemena-Bokada), et Bombili sur la route Boto-Ekuta.

Chez les Dɔkɔ-Yumba, Ngɔmbɛ sur la rive gauche du fleuve Congo, on trouve des BosoNgwambili et des Boso-Nguma. Ces Dɔkɔ viennent de la région de Yakoma où on trouve encore leurs frères de clan, les Ndɛkɛrɛ-Yumba, parmi les Ngbandi.

Pour la dispersion des Boyagonda et des Bogbaga, résumons : Bagonda et Gbaga se trouvent en relation avec Nzomboy (3 fois), avec Gbaga (2 fois), avec Yayu (2 fois), avec Yagbe (2 fois), avec Paw ou Kpaw (2 fois). Ces Mbanza-Kpaw, associés aux Bagonda et Gbaga, sont sans doute les mêmes que les Kpawa de Monveda, cités par B.Tanghe et apparentés aux Ngbapɛlɛ. Le P.N.Populier cite comme villages Ngbapɛlɛ chez les Ngbandi, aux environs d'Abomumbazi : Bogonda, Bobangosa, Bobeta, Mongbɛtu. Tous ces détails concourent à supposer l'origine des Bagonda-Gbaga dans la parenté des Nzɔmbɔy, Gbagba, Banziri, Gbakpa.

Relation entre Bokonga et Bongbia-Bogbena : plusieurs clans identiques représentés dans les deux groupes et la ressemblance de nom d'autres clans nous portent à supposer une origine commune entre les Bongbia-Bogbena et les Bokonga.

Bongbia-Bogbena	Bokonga
Bovuna, Bokuruna	Bovunda, Bovuruna (Bodεmε)
Bodɛa	Bokuruna-Bodεa (cap. Selemale)
Bonwakpε-Bongbia	Bonwakpε-Bozoko
Sɛgale-Bogbena	Bogbagale-Bobanga
Bokunda-Bongbia	Bokunda-Bozoko (cap. Siba)
Bogbena	Gbena-Bodεmε; Digbina
Bombaoro	Bombaoro
Bombamo	Boyasɛmɔ.

Relation entre Bongbia-Bogbena-Bokonga et Kunda-Dio-Nzomboy

La présence des clans Bokunda et Bodio chez les Bongbia-Bogbena et des Bokunda chez les Bokonga, incite à supposer une seule et même parenté que celle trouvée par les recherches sur l'origine des Bokode-Kogba et Bagonda-Gbaga.

Tous les deux vont en direction d'une parenté avec Nzomboy, Banziri, Gbakpa.

Ce n'est qu'une indication; cependant, une hypothèse dans ce sens semble fondée.

Note : Pour les Kunda, Dio, Nzomboy, on consultera la dispersion du Substrat Ubangi-Uéléen (notes ethno-hist. sur l'Ubangi).

IV. Les Gbogboso

Le nom Gbogboso paraît mal choisi; les membres du groupe disent bien qu'ils descendent du Grand Esprit, Gbogboso; mais pour exprimer leur parenté commune, les Bokenge, les Boyambi et les Bogose disent qu'ils sont tous "gbogbo", ce qui veut dire qu'ils ont tous le lion comme totem.

Les Furu ont aussi le totem "gbɔgbɔ", et de fait comme on le verra plus loin ils ne sont pas étrangers à ce groupe.

1. Les Bokenge:

Pécheur y distingue deux groupes de clans :

- a) Bokengeswe, Bozagbarata, Bodongbodare et comme 'tala be' Bozagba;
- b) Bogslemba (Bogalengba), Bogwaka, Botutuwa.
- * Les Bokenge sont certainement une ancienne famille parmi les Ngbaka, puisqu'on les retrouve représentés en plusieurs endroits parmi les Mandja, anciens voisins des Ngbaka en R.C.A. Il est bien difficile à fixer les limites de ce sous-groupe. Dans le groupement Bokenge au S.E. de Gemena, les Boyasekenge jurent par Sebani; l'ancien chef Mombere était un Bosebani.

- * Les Bozagbarata citent comme étant apparentés les Bogbagua, qu'on rencontre aussi chez les Boduli-Bokonga. Sur la route Gemena-Bokada, entre la Lua-Dɛkɛrɛ et Bokada, le village de l'ancien capita Ngubu est Bokɛngɛ-Bogbarawe; ils ont émigré de la rive droite de l'Ubangi bien plus tard que les Bokɛngɛ au sud de Gemena, qu'ils ne connaissent que de nom.
- * Les Bozagba, comme derniers de la lignée et formant famille à part, devraient prouver leur parenté avec les Bokenge par le témoignage des villages plus éloignés que les trois Bozagba du groupement. Il y a des Bozagba sur l'ancienne route Boyasegeze-Businga, il y a des Boyatuzagba et des Boyafilazagba parmi les Bonudana au sud de la M.C. de Gbosasa. Peutêtre les Pasagba de la route Businga-Molegbe et les Mosagba au S.E. de Kutshu en zone de Budjala, sont-ils du même clan que les Bozagba-Ngbaka. Selon Pécheur ce serait par leur parenté avec les Bozagba que les Bowara des environs de Karawa se rattachent aux Bokenge.
- * Les Bosuma revendiquent aussi leur parenté avec les Bokenge. Ils ont deux petits villages : un sur la route Gemena-Bokada, entre les deux Lua, l'autre sur la route Gemena-Libenge, entre la Lua et Bomuto. En R.C.A. on trouve une population Bosuma ou Suma aux environs de Kouki; c'est un mélange de Sara-Kaba avec des Gbaya. Comme les Bokenge et les Furu semblent être apparentés aux Sara, les Bosuma-Bokenge sont peut-être des émigrés de cette population Suma.

Les clans cités en deuxième lieu comme Bokenge sont plutôt d'origine douteuse :

- * Les Bogarɛngba sont-ils à identifier avec les Bogbalengba, (Ngelengba ou Gbilimba), qu'on retrouve fréquemment dans les généalogies Ngolo ou Ngwɛlɛ (voir : anciennes familles ethniques) ? Les Bogarɛngba ont plusieurs villages au sud des Bokɛngɛ, entre autre sur la route Gemena-Akula.
- * Les Bogwaka : Il y a des Gwaka qui ne vivent pas chez les Ngbaka : Dongo-Gwaka, a-t-il hérité son nom de ce clan ? Il y en a encore sur la rive gauche de l'Ebola en pleine forêt. Une origine Ngbandi des Mogwaka paraît douteuse.
- * Les Botutua ont été cités comme apparentés aux Botutu-Bozɛnɛ; une parenté avec les Botua-Bogbadono est plus probable.

2. Les Bogosẽ

On trouve le clan Bogosɛ̃ aussi parmi les Mandja en R.C.A. : c'est peut-être un de ces clans dont le nom commence par le préfixe Boko- : BokoSɛ̃. Chez les Ngbaka, les villages Bogosɛ̃ se trouvent presque tous sur la route Gemena-Bokada. On citera les clans de chaque village :

Bogosε̃ (cap. Konu), clans : Bogalagula, Bobanganza, Bogbakolo, Bomasa, Bokungu, Gbalebokosε̃, Bohaha;

Bogosɛ̃ (cap. Nubea), clans: Bokanya, Bosefio, Bomasa, Bobisi, Bosanza, Bogalagula, Bogabi;

Bogosɛ̃ (cap. Bayivola), clans : Bodɛmɛlɛ, Bogɛlɛgbanu;

Bogosɛ̃ (cap. Gbozo), clan : Boyɛngɛ.

Il y a un petit village Bogosɛ̃ sur la route Gemena-Libenge, près de la rive gauche de la Lua. La présence du clan Kungu dans un village Bogosɛ̃ serait-elle accidentelle ou serait-elle en rapport avec la rencontre des clans Kungu et Nganza (=Bobaganza) dans le groupement Furu-Bagilo entre Mobay et Bosobolo?

Les Bokanya auraient comme clan frère, Bonumbe, et seraient Bowakara. Il y a un village Bokanya à l'extrème S.E. du pays Ngbaka, sur une piste intérieure à droite de la Basse-Libala. Les Mbanza-Yakodo nomment Dekanyo dans leur généalogie qu'ils font descendre de Ndomboy. Comme apparentés aux Bogosẽ Pécheur cite les Bokada, Bogbambe, Bodurungba, Boyawe, Boyasɛ.

- * Les Bokada dont il est question ici, sont des clans Bokada-Bogbasɛ entre-mêlés de clans à totem "Gbɔgbɔ".
- * Les Boyasɛ sont à leur place chez les Furu, Boyasɛ = Bogbalia, quoique les Bogosɛ̃ ne soient pas tellement étrangers aux Furu; les Bonzinga-Furu citent également le clan Boyɛngɛ-Bogosɛ̃ parmi les Furu.
- * Les Bodurungba ont un grand village entre les deux Lua, route Gemena-Bokada, et un petit village à gauche de la Lua, route Gemena-Libenge.
- * Les Boyawe ont leurs villages plus à l'est : un entre Karawa et Gbosasa, un autre sur l'ancienne route Boyasɛgɛzɛ-Businga.

3. Les Boyambi:

Les Boyambi prétendent descendre de Sɛmbi, mais il est difficile de dire à quel clan il faut attribuer la prérogative du patriarcat.

Pécheur résume la composition des Boyambi en deux lignées :

- a) Borumbe, Bodanu, Bogeze, Bongazama, Bongurufo;
 Bosewana (=Bosengwene), Bogerebara, Bogamana, Bobagurunwa, Bonwagboko.
 Bogoro, Bodogua, Bondaboro, Bombete;
- b) Bodiyewa, Boburuti; Boketa, Bobangiro.

Mais cette assertion semble difficile à justifier : Pécheur lui-même tient Bogeze comme un groupe à part. Les Bosengwene, qui prétendent descendre directement de Sembi, sont liés aux Bonwamonzo des Bogbase. Ces Bonwamonzo sont nombreux parmi les Bosengwene. Les Bosengwene chez les Boyambi se disent être une même famille avec les Bosengwene chez les Bozene, où on ne connaît pas les clans apparentés cités ci-dessus. L'ancien chef du groupement Gbogboso, Vara, résidant à Bosengwene, aurait été un Furu-Bonzinga, ce qui confirme l'affinité des Boyambi avec les Furu. L'ancien capita Padza était Boyambi-Bogbagurunwa, et Mbo était Bosengwene-Bonwamonzo.

Une généalogie notée sur place citait :

- a) Bosengwene, Bogeregbara, Bogamana;
- b) Bogbagurunwa, Bogbagilõ, Bonwagboko;
- c) Bodiawa, Bogata (=Bokεta), Bongilo.

On assurait que les Bongilo seraient les vrais Boyambi.

Les Bogbagilő et les Bonwagboko sont les mêmes que les Bogbagilő et les Bogboko des Bogbadono-Bombawuli des Bogbase. Les Bo'diawa-Boyambi sont une même famille que les Bo'diawa chez les Bomandea; cependant ni les Boketa, ni les Boburuti ni les Bobangilo ne sont représentés parmi les Bomandea.

Les Boyambi ont leurs villages surtout dans le groupement Gbogboso à l'ouest et au sud-est de Gemena. Des petits villages et clans, qui portent simplement le nom de Boyambi, sont dispersés au loin : au nord de Bokarawa, près de Bosobolo; sur la route Gemena-Bokada, à

droite de la Lua-Dɛkerɛ; sur la route Gemena-Libenge, à gauche de la Lua; et hors du pays Ngbaka, chez les Furu, près de Komenge, sur la route Bosobolo-Molegbe; au sud-ouest chez les Bogbendere de l'Esobe, où on les appelle Kpoyambi. Il serait intéressant de connaître les clans de ces Boyambi dispersés pour les comparer avec les clans autour de Gemena; ainsi on reconnaîtrait les vrais Boyambi. Il y a un clan Yembi chez les Kpala; a-t-il quelque rapport avec les Boyambi ?

Pour tout le groupe "Gbɔgbɔ", rappelons que des clans Bokɛngɛ, Bogosɛ̃ et Boyambi sont représentés chez les Furu-Bagilɔ parlant le dialecte Furu-Sara. Comme il y a un échange de quelques clans entre les Bogbadɔnɔ-Bombawuli et les Gbɔgbɔsɔ, notons avec réserve la ressemblance entre les noms de clans :

- a) Bogbadono-Bombawuli : Bogboko, Bogbagilő, Boliawe, Bolumbé, Botua
- b) Gbogboso-Furu : Bonwagboko, Bogbagilő, Bawule (Bagilo), Bo'diawa, Bolumbé, Botutua.

Le groupe Gbogboso composé des Bokenge, des Bogose et des Boyambi forment sans nul doute, ensemble avec les Furu, le noyau des émigrés du Soudan central, qui ont contribué à la formation de la population Ngbaka.

Il faut chercher leur origine chez les Sara ou les peuples apparentés à ce groupe. Une partie de leurs clans parlent encore leur ancienne langue.

En Ngbaka la négation "gɔ" et les mots : 'kòya' (couteau), 'nzábélé' (arc), 'kpili' (flèche), 'siko' (chimpanzé), 'gbokoloboe' (hyène), 'gazɛlɛ' (six), 'ngbɛ'dɛ'dɛ' (huit), viennent de la langue Furu.

Leur totem, le lion, fait connaître leur pays d'origine : la savane sèche ou le bord du désert.

V. Les Bogεzε

Il y a un lien, au moins d'amitié, entre les Bogeze et les groupes Gbogboso et Furu. A l'est de Bosobolo on trouve les clans Bogeze, Bomasi, Geze et Nduburu parmi les Furu qui parlent leur propre langue.

Cependant, on trouve un nombre de clans proprement Bogeze qui ont comme totem non le lion, mais le léopard.

Pécheur cite comme Bogeze :

Boyasegeze, Bogbafala, Bondagi, Boyazelemo, Boyazamo, Bomasi Bokurubi.

Sont Bokurubi: Boyabangoro, Boyanduburu, Boyakobere, Boyanangere.

On trouve encore chez les Bogeze les clans Bogezengbala, Boyagati, Bodienga, Boyabazu.

La plupart des villages Bogeze se trouvent autour et au nord de la bifurcation des routes Karawa-Businga et Boyasegeze-Bosobolo. Il y a un village Bogeze non loin de Boketa, au sud de Gemena, un autre dans le groupement Bozene, près de Boyazara, et un Mogeze en zone de Budjala, entre Musa et Bokalakiti. Il y a des Bogbapara au village de Bobito, route Gemena-Bozene et des Gbapara ou Goapara parmi les Mbanza de Budjala entre Bobito et Yakamba.

Les Bogbapara de Bobito prétendent être apparentés aux Bodilo-Bodigia et ont comme totem le 'gbɔgbɔ', le lion. Cependant, le grand nombre des Bogbapara ou Bogbafala demeurent dans le groupement Bogɛzɛ près de Gbo-Sasa. Les Boyakasɛ près de Bokada sur la route Libenge-Bosobolo sont Bogɛzɛ d'origine.

Les Bondage sont-ils les mêmes que les Bondagi-Bokode, ou sont-ils apparentés aux Ndage près de Likimi ? Ces derniers certifient qu'ils ont Ndomboy comme ancêtre.

Les Bobaya cités comme Bogɛzɛ, ont-ils des rapports avec les Baya assez nombreux parmi les Togbo de la zone de Bosobolo ?

VI. Les Bomego

Les Bomego, de même que les Bogeze, ont pour la plupart de leurs clans le léopard pour totem et non le lion comme les Furu. Cependant, plus que les Gbogboso et les Bogeze, ils s'allient aux Furu. Dans un même village des clans Bomego et des clans Furu s'entremêlent. Des clans Bomego se nomment souvent simplement Furu; ainsi le village Bondoro sur la route Gemena-Bobito et le village Bogbakole sur la route Bobito-Budjala sont considérés comme étant des Furu, et quand on leur demande ce qu'ils sont de fait, ils déclarent qu'ils sont Bomego.

Pécheur cite les Bodango comme clan Bomego; ils sont cependant le clan patriarcal Furu et ont le lion pour totem. Parmi les Furu, mais parlant leur propre langue, aux environs de Dula en zone de Bosobolo, on trouve des Gbamaego et, parmi les Bagilo-Furu entre Molegbe et Bosobolo dans la zone de Mobay, on trouve des Gbodombe, probablement frères de clan des Boyadongbe-Bomego chez les Ngbaka. Mais conformément à la tradition, et vu la différence de totem, nous devons considérer les Bomego et les Furu comme deux groupes distincts.

Déjà plus haut, nous avons émis l'hypothèse que les Bomego ou Bomaego, comme on prononce souvent le nom, seraient les représentants des Mayogo (ou Mayogo) de l'Uélé, qui jadis ont rejoint les Ngbaka. On trouve en effet les Bogbayogo représentés parmi les Ngbaka-Mabo. La présence des Bomego dans le petit groupement linguistique Furu-Bagilo ne doit pas étonner : cet amalgame de clans qui parlent le Furu-Sara, contient encore d'autres éléments étrangers.

Chez les Bomɛgɔ on peut distinguer différentes lignées. Voici quelques parentés de clans notées sur place :

Boyasemego, Boyadongbe, Boyakalagoto, Boyabolofondo, Boyasegogo, Bosamba, Boyasekula, Boyazugbu, Bogwebe;

Bokonzara, Boyasebo, Boyanganwa, Boyagbayola, Boyakindi;

Bogbakole, Bondoro, Bobitõ, Bokangadoa, Bogbagarawa, Botorofio, Bogbanza.

On cite parfois comme clans Bomego:

Bobutu, Bodugbu, Boyasemalo, Bokorowa;

Boyawuku, Boyaworosε, Bofurukole.

Ces deux lignées sont peut-être Furu et apparentées aux Bobandu.

Boyaworose est un nom Ngbaka-mabo; c'est sans doute un ancien nom du temps qu'on parlait encore la langue primitive.

En tout cas on trouve les Bokorowa chez les Furu et les Furukole sont dits être Bomego-Gbaya et ont le lion pour totem.

* Les Bogbakole de la route Bobito-Budjala citent comme clans : Bonwamale, Bokogula, Bongolonga, Bonagbagala. Ces derniers et les Boyagbakala, voisins des Bobito sur une route

intérieure à l'ouest de Karawa ne sont peut-être qu'un seul et même clan. En est-il de même des Bonwamala et des Boyasɛmalo ?

- * Le village Bondoro sur la route Gemena-Bobito cite comme clans : Dɛmɔ ou Yadɛmɔ, Boyangozo, Yawali, Bokogula, Bonwamale, Yazumu, Yagbɛrɛkpa, Bonagbagɛla, Bongɔrɔngɔ, Bonwagaza.
- * La découverte des Yazumu au village Bondoro montre l'utilité de l'analyse des clans d'un village. Ces Yazumu, frères de clan des Zumu, Furu-Bagilo sur la route Molegbe-Bosobolo, confirment la parenté entre ces Bagilo et les Bomego.
- * Les Bogwebe ou Boguebe, on prononce même Boguabe et Boguape, sont représentés parmi les Bomego par plusieurs villages. Un Bobitő-Bomego prétendait cependant que les Boguebe ne sont pas de vrais Bomego, mais plutôt des Bogburu-Boyele : ils ont comme totem le lion. On trouve ces Boguape au village Bodeme-Bokonga. On en reparlera après les Furu.
- * Les Bogbanza, on les retrouve parmi les Bozene-Bokilio.

Quelle relation y a-t-il entre Bomego et Bokada?

Il s'agit surtout de deux clans : Bogbágarawa des Bomεgo et Bogbakarawa des Bokada (Bogbasε).

Bogbágarawa avec ton haut sur Gba- est considéré comme Bomɛgɔ; on trouve parmi eux des Boyasɛbakarawa; on prononce donc le nom de deux façons.

Dans trois villages Bokada, sur la route Gemena-Lua-Vindu, on trouve des Bobakarawa : dans le mélange des clans, c'est précisément le clan Bobakarawa qui se dit être Bokada. Bangawuli, chef d'un de ces villages expliquait que leur vrai nom était Bobakarana, à savoir "ceux qui ne prennent pas d'esclaves".

En effet, les Ngbaka ne faisaient pas d'esclaves. Le clan Bobakarana existe aussi chez les Ngbaka-Mandja en R.C.A. Les Bomego et les Bokada ont-ils jamais entretenu des rapports entre eux ? Aucune tradition n'en parle ou n'y fait quelque allusion. Ces deux clans sont-ils devenus étrangers l'un à l'autre par suite d'une longue séparation, ou bien cachent-ils leur parenté de propos délibéré ?

Notons que Gbá à ton haut est caractéristique chez les Gbanziri-Mbaga-Ngbaka-Mabo, alors que les Ngbaka ont Gbà à ton bas, et changent g en k.

(p.ex. Karawa = Garawa; Karagba = Garagba; Koba = Goba; Ngbaka = Ngbaga).

VII. Les Furu

Les Ngbaka qui daignent porter le nom Furu ne sont pas très nombreux. Toutefois si on observe attentivement les clans, qui parlent le Furu, dialecte Sara ou plutôt Gbaya-Kreich, et qui sont répandus dans l'est de la zone de Bosobolo et l'ouest de la zone de Mobay, on y trouvera pas mal de clans Bokɛngɛ, Bogɔsɛ̃, Boyambi, Bogɛzɛ, Bomɛgɔ, qui, chez les Ngbaka, disent bien qu'ils sont apparentés aux Furu, mais n'en portent pas le nom. Si on y comprend ces clans apparentés, on peut estimer les Furu au sens large, qui habitent chez les Ngbaka, au moins à 50.000, tandis que ceux qui ont conservé leur ancienne langue sont à peine 10.000. Il faut noter que les clans qui se disent Furu en zone de Bosobolo et Mobay ne parlent pas tous leur ancien dialecte Furu ou Bagilo; en plusieurs endroits ils parlent le Mbanza de leurs voisins, et dans les environs de Dula même le Gbanziri.

Les Furu descendent probablement des peuples du centre du Soudan, auxquels appartiennent les Sara. Pour l'exposé de cette hypothèse nous renvoyons aux "Notes ethnohistoriques sur les peuples de l'Ubangi".

Cette hypothèse ne met nullement en doute l'authenticité Ngbaka de nos Furu; ils sont depuis des siècles intégrés au peuple Ngbaka. En R.C.A. les Furu sont considérés comme Mandja-Ngbaka; les Bogosɛ̃ et les Bokɛngɛ ne font qu'un avec les Ngbaka et les Mandja. Même les Furu de Bosobolo prétendent être des vrais Ngbaka, 'lɛ a Ngbaka sū', tout en parlant leur propre langue.

Les Furu parmi les Ngbaka

Dans l'impossibilité de trouver des lignées de clans, il est aussi inutile de diviser les Furu selon les petits groupements dispersés par toute la région Ngbaka. On cite simplement les clans connus comme Furu : Bodango, Bokorongo, Bogurunu, Bobandu, Bobalia (=Boyasɛ); Bogbasili, Bogbara, Kolombari, Bozombari, Kolowa, Boduagbara, Bonzinga, Bondama, Bonzangole, Bomberenda, Bozamala, Bokpani, Furu-Manza.

Pour faciliter la comparaison, citons ici les Furu qui n'habitent pas en pays Ngbaka.

Notes du P.F.Collard : Furu et Bagilo sur la route Molegbe-Bosobolo.

- * Furu : Gbagba, Gbayondo, Gbangandi, Potongobo, Balangu, Walindu, Gbomokolo, Letalangu, Bomasi, Gbonapele, Gbokobio, Gbukuba, Zumu, Kungu, Ngburutu, Bongonda.
- * Bagilo : Gbamazonga, Gbagaza (Belegaza), Zinga, Potongobo, Gbatoma, Mongo, Nganza, Koloma, Masi, Baule, Ngbangu, Zaima, Kusu, Gbondombe.

Il s'agit ci-dessus des Furu et des Bagilo en zone de Mobay.

D'après les notes du P.Nestor Symoens, ceux qui parlent le Furu en zone de Bosobolo sont: Bonduburu, Bobandu, Bogeze, Bombali, Boyase, Bogbara, Komenge, Boyambi, Gbakurudu, Gbagaembo, Gbamaego, Gbamasi, Gili et autres ...

Des Mono de la région citaient aussi comme Furu : Gbako (Crabbeck écrit Boyako), Bangondo, Kungu, Ngburutu.

Nous traiterons ici des Furu qui vivent en pays Ngbaka. Les trois endroits cités par Pécheur ne sont pas les seuls où les Furu se sont dispersés, il y a encore bien d'autres villages isolés. Là où on trouve les Furu groupés, ils y sont en voisinage de villages Bomego, ou composés de clans Bomego et Furu.

Dans le but de pouvoir situer plus facilement ces villages, nous reprendrons la division de Pécheur.

- a) Les Furu de la Lua. On trouve les villages sur la route Boto-Ekuta à gauche de la Lua, en plus de deux villages sur la rive droite.
- b) Ceux de la Dɛbɛ. Six villages, trois sur la route et trois sur la piste du paysannat, à droite de la route Bobito-Budjala. Pécheur y ajoute le village Bondɔrɔ, à 10 km de Bobito, direction Gemena; ce village est surtout composé de clans Bomɛgɔ.
- c) Ceux de la Banga-Melo. Trois petits groupes : un à l'ouest de la M.C. de Bominenge, près de Bogburu; quelques villages Furu et Bomego sur la route Gemena-Karawa; quatre villages dans le groupement Bokode, à l'intérieur à gauche de la grande route. Il faut y ajouter les Bodango et les Bondama, un peu plus au nord, et cité par Pécheur comme Bomego, peut-être à cause de leurs voisins.

Quelques détails :

* Bodango : Ils sont reconnus comme clan patriarcal des Furu, et non seulement des Furu, les Bondama les mettent en tête de tout un groupe d'alliés : Bodango, Boyambi, Bokɛngɛ, Bonwagurunu, Bogɛzɛ, Bondama. Nonobstant la qualification de clan patriarcal, il n'a jamais donné un chef dans un groupement Furu.

Nous avons un cas pareil dans le clan patriarcal Bogbozo chez les Bonwass. Les Bodango vivent très dispersés : en plus des deux villages entre Gemena et Karawa, les Bodango ont deux petits villages dans le groupement Bozɛnɛ. Ils ont comme totem 'gbɔgbɔ', le lion.

- * Bokorongo : Ils se disent apparentés aux Bogurunu. Ils ont un village entre Gemena et Karawa, et un hameau dans les environs de Musa chez les Mbanza de Kungu.
- * Bobandu : On les trouve à l'ouest de la M.C. de Bominenge près de Bogburu; sur la route Boyasegeze-Bodangabo, près de Bobutu; et chez les Furu de la Lua. Là, l'ancien chef Kasongo citait comme clans de son village : Kolombari (frères des Bozombari), Bobandu, Bonzinga, Bogbara, Mokeanga, Boyagbazu'do, Bobitõ. Ces deux derniers clans se retrouvent chez les Bomego. Les Bogbakole-Bomego se disent apparentés aux Bogbara.
- * Bogurunu : Ils disent être clan frère des Bodango. Ils ont comme totem le lion et jurent par Sɛngabia. Il y a un village Bogurunu aux sources de la Dɛbɛ, route Bobito-Budjala; un hameau tout au Nord entre Bokada et la Libia; et un clan Bogurunu au village Bango chez les Mbanza de la zone de Libenge.
- * Bobalia : Un village au paysannat à droite de la route Bobito-Budjala a comme clans : Bobalia, Bosombo, Bogbadua, Bonwadele, Bosangmala.

Mais on trouve les Bobalia le plus souvent sous le nom de Boyase, surnom qui leur aurait été donné par leurs beaux-frères les Bogilima; cependant on rencontre le clan Bose parmi les Bobalia. Il est vrai, les Bobalia-Boyase ont presque partout les Bogilima comme voisins; au village sus-dit, l'ancien chef Baba était Bozokora de souche Bogilima; les Boyase, passeurs de bac sur la Lua, route Gemena-Libenge, ont leur hameau près des Bogilima; les Boyase chez les Furu en zone de Bosobolo ont des voisins Bogilima qui connaissent aussi la langue Furu; un village Bogilima était voisin des Boyase de la Basse-Lua. De ce dernier village le capita Tisoko, petit-fils de l'ancien chef Mongalo, citait les clans : Bantape (ou Kpandape), Duagbara, Kolowa, Boyase, Bonzangole (ou Bonzangele).

Les Bondoro-Bomego se disent apparentés à ces Bonzangele. Un hameau Pantape se trouve près de Base-Ngbende, Ngbaka-Mabo sur la route Libenge-Bosobolo. Parmi les Gbaya-Mandja en R.C.A. on trouve deux villages Bogbalia aux environs de Bozum et des Bobalia chez les Bodigri. Il y a des Balia chez les populations Sara au Tchad.

* Bogbasili : Ils sont voisins des Bobalia à droite de la route Bobito-Budjala. Ils donnent leur place dans une lignée Furu par la généalogie suivante : Bonzinga, Bosombo, Bogbasili, Bobalia, Segbamo, Bokpale. Comme clans de leur propre village ils citent : Bokpale, Bogbasili, Bogbanyele; Bosakia.

N'y aurait-il pas de relation entre les Bosombo (Bonzinga-Bogbasili), les Bosombo chez les Bodɛmɛ (Bokonga) les Boyakosomba des Furu près de Bogburu et les Bosamba des Bomɛgo? Bosakia est peut-être en rapport avec Sekia, clan des Ngbaka-Mabo, représenté à gauche et à droite de l'Ubangi entre Bangui et Libenge.

- *Boduagbara : est apparenté aux Bogbasili. L'ancien chef Mbialo, qui a joué un rôle lors de l'occupation coloniale, était un Duagbara. Ensemble avec les Korowa ils ont leur village à droite de la Lua, non loin de Mozuku. On retrouve les Bokorowa à l'est du pays Ngbaka, dans le groupement des Bobutu et Bodugbu, qui avec les Furu-Kole sont plutôt des Furu que des Bomego.
- * Kolombari et Bozombari : chez les Bobandu-Furu de la Lua, et les Bozombari près de Bogburu, ils sont connus comme Furu. Les Bozombari chez les Bogbakundu à l'ouest de Bobito et entre Bobito et Bwamanda, prétendent obstinément être alliés aux Bogbakundu; ils se disent frères des Bobangmana.
- * Bonzinga: Ils n'ont qu'un petit village sur la route Bobito-Budjala, mais on les retrouve comme clan dans d'autres villages Furu. Clans du village Bonzinga: Bonwayenge, Bonwakombo, Bonwasenemo, Bogbamo. L'ancien chef du groupement Boyambi, Vara, aurait été un Bonzinga. Les Zinga des Bagilo-Furu, dans les zones de Bosobolo et de Mobay sont sans doute les frères de clan des Bonzinga-Ngbaka. On trouve des Boyenge parmi les Bogose.
- * Bokpani, Bomberenda et Bozamala : ils forment un petit groupe à part dans trois villages voisins du groupement Bokode, situés de 20 à 30 km à l'ouest de Karawa. On cherchera leur parenté lointaine, après avoir traité du groupe Bokarawa, parmi les Woro-Kashi.

Conclusions:

Nonobstant la difficulté qu'on éprouve à délimiter le groupe Furu parmi les Ngbaka, on parvient cependant à le distinguer des groupes amis 'gbɔgbɔ', Bokɛngɛ, Boyambi, Bogosɛ̃ et des groupes apparentés Bogɛzɛ et Bomɛgɔ.

La confusion des clans est bien plus grande parmi les Furu-Bagilo de Bosobolo et de Mobay, qui comptent encore un nombre de clans inconnus parmi les Furu-Ngbaka et leurs alliés. Ces Furu-Bagilo constituent avant tout un petit groupement linguistique à part autour d'un noyau Furu. Mais d'autre part des clans des amis et des alliés des Furu-Ngbaka se retrouvent représentés chez les Furu-Bagilo. Il y avait donc une raison fondée de traiter successivement les groupes Gbogboso, Bogeze, Bomego et Furu. Sans doute ont ils eu pendant quelques siècles une histoire commune, différente de celle des autres groupes Ngbaka.

Liste des clans Furu-Bagilo qu'on retrouve parmi les Ngbaka :

Furu-Bagilo Ngbaka

Boyambi, Gr. Gbogboso

Nganza Bogbanganza, Bogɔsɛ̃, Gr. Gbɔgbɔsɔ

Bogeze Bogeze, Gr. Bogeze
Bomasi, Masi, Gbamasi Bomasi, Gr. Bogeze
Nduburu Bonduburu, Gr. Bogeze

Zumu, Djumu Bozumu, Bondoro, Gr. Bomego Beregaza, Gbagaza Bonwagaza, Bondoro, Gr. Bomego

Gbamego Bomego, Gr. Bomego Gbondombe Boyadongbe, Gr. Bomego

Furu Furu

Zinga Bonzinga, Gr. Furu

Bobandu	Bobandu, Gr. Furu	
Bogbara	Bogbara, Gr. Furu	
Boyasε	Boyasε, Gr. Furu	
Koloma	Kələwa, Gr. Furu	

Zombali Bozəmbali, Kolombali, Gr. Furu
Bagilo Bobagilə, Bogbadənə, Gr. Bogbase
Bawule (Bagilo) Bombawuli, Bogbadənə, Gr. Bogbase
Zumu-Gbadə Gbadə, Gr. Gilima (Mbanza et Ngbaka)

Ngburutu Ngburutu-Gbado (Mbanza)

Kungu Kungu, Gr. des Mbanza, sont tous un avec les Bokungu-

Ngbaka

Bongonda, Bongondo Bonwagonda, en rapport avec Bomungba-Kungu, Gr

Bozene et Kungu; ils sont les mêmes que Bonwangonda des

Boyele et des Bongbia-Bogbena.

Mélange de clans ou parenté entre les Bodɛmɛ, les Boyele, les Bomɛgɔ et les Furu:

Bodeme	Boyele	Bomego	Furu
Bodεmε		Dεmo (Bondoro)	
Bonwagbãrã	Digbãrã	(Bogbakole appar.)	Bogbara
Bokpale	Bokpale		Bokpalε
Sẽnwale (au vill.)		Nwamale (Bogbak.)	Boyasεmalo (Dugbu)
Guapε (au vill.)	Guabε (d'après Bobitɔ̃)	Bogwεbε	
Somba (au vill.)	Yakosomba(Bogburu)	Bosamba	Sombo (Bogbasili)

VIII. Les Bogilima

Les Bogilima ou, pour être plus précis, les Gbakutu-Gilima, sont un des noyaux principaux du peuple Ngbaka. De vieux notables d'autres groupes, à qui on demandait qui étaient les vrais Ngbaka, ceux à qui le nom Ngbaka appartenait de droit, certifiaient que c'étaient les Gbakutu ou Bogilima. Même les Bogbasɛ, que les Ngbaka de l'Ouest mentionnent comme groupe patriarcal de tout le peuple, citent souvent Gbakutu ou Zukutu pour désigner leur origine. Il y a des Gilima chez les Ngbaka-Mabo, chez les Ngbaka-mi-na-ge-nde et, dans le même groupe linguistique des Bogirima et des Bangba chez les Bofi sur la rive gauche de la Lobaïe

en R.C.A. et, bien plus à l'ouest des Girima chez les Gbaya de la région de Bouar.

Les 'Bogilima parmi les Ngbaka

Pécheur donne la division suivante :

- (A) Descendants directe de Segilima:
 - 1) Boyaseganu, Boyasambo, Boyawaza, Bogula;
 - 2) Bonwafio, Bongimi, Boyaratwa, Bobamea, Bodokora;
 - 3) Botakambia, Bodina, Botuwara, Boyagbara, Boyasegebo.
- (B) Apparentés aux Bogilima :
 - 1) Bobani;
 - 2) * Bomalanga-Gbaya: Bomalanga, Bombasi, Bozade; Botimburuse, Bosemawi, Bomaliko;
 - * Bomalanga-Ngbaka : Bovura, Bofana, Bondokodoa, Boyakole, Bombala, Boyagbadati.

A. Les Bogilima proprement dits:

a) Groupement Bogilima de la Nguya

Aux clans cités, les Boyagbala ajoutent les Boyamatia et les Boyangandi; ces derniers sont peut-être les mêmes que les Bongandi-Bogbase.

Les Bonwafio-Bongimi citent les Bogao comme apparentés.

Boyaratwa ou Boyalatoa sont-ils des frères des Ngborotoa, Mbanza près de Businga?

Les Botuwara. Pécheur dit qu'ils ont des villages parmi les Bokarawa. Ces Botuwara ont été cités comme apparentés aux Bokɛngɛ-Bozagba. Tous ces Bowara et Botuwara ne font probablement qu'une seule famille avec les Bowara cités comme Bogbasɛ; ceux-ci ont aussi leurs frères Wara dans les villages des Mbanza en zone de Libenge. Reste à savoir auquel de ces trois groupes, Bogilima, Bokɛngɛ ou Bogbasɛ, appartiennent ces Wara? On trouve aussi des Bowara chez les Gbaya en R.C.A.

Bogbakutu est le nom qui s'applique à tout le groupe Bogilima et même aux apparentés; mais on le trouve aussi comme nom de clan dans des villages isolés du groupe ou même dans des villages étrangers. Dans ces cas, il serait intéressant de savoir à quels clans Gbakutu s'applique.

Les Bodokora-Bogilima sont les mêmes que les Bozokola cités par Pécheur comme frères des Bobangana. Ceux-ci sont donc apparentés aux Bogilima.

Tous les clans nommés jusqu'ici sont représentés dans le groupement Bogilima entre la Nguya, la Gilingu et la source de la Libala.

Chez les Bokarawa du Nord, on trouve les Bogilima : Bozokola, Boyawaza, Boyasɛbɛgɔ, Bogula, Boyamea, Boyagbala.

Des villages Bogilima isolés se composent encore d'autres clans.

b) Les Bogilima des villages dispersés

Village Gbado-Gilima à mi-chemin sur la route Gemena-Bobito.

Clans: Bogilima, Gbado, Ngimi, Boyasebigo, Bozade.

C'est le seul village Gbado parmi les Ngbaka. Les Gbado ou Bogbado sont à peine connus des Bogilima de la Nguya.

La ressemblance des noms Gbado-Gilima des Ngbaka avec Gbau-Nguluma des Ngbandi ou Gbado (Gba'du) -Nguruma des Mbanza, a fait supposer une origine commune des deux groupes; mais cette unité généalogique n'a pas pu être prouvée jusqu'ici.

Village Bogilima près de Bobani, route Gemena-Bobito, et près de la bifurcation sur la route vers les Boyele.

Clans: Boyasegilima, Nwawelemo, Bodokola.

Village Ngimi sur la route intérieure des Boyele, près de l'endroit d'où elle débouche sur la route Bombakabo-Budjala.

Clans: Yigba, Yagba, Gilima, Gbado, Gao, Mbongo.

Comme à Gbado, on y parle surtout le Mbanza, mais on y connaît aussi le Ngbaka : on les appelle Ngimi-Ngbaka.

J'ai entendu dire que les Mbongo seraient apparentés aux Kpala. Crabbeck, quand il parle des Mbongo sur la route de Businga à Molegbe, dit que ce sont des Botakambia-Bogilima; mais deux notables Botakambia de la Nguya assuraient qu'ils ne connaissaient pas les Bombongo ou Mbongo. Cependant les relations étroites entre Mbongo en Gilima dans deux villages, à une grande distance l'un de l'autre, font supposer qu'il y a parenté entre les deux clans. Il y a plusieurs villages Mbongo dispersés dans l'Ubangi: sont-ils tous apparentés entre eux ?

Village Bogilima sur la rive droite de la Lua, route Gemena-Libenge. Clans : Boyasɛbigɔ, Boganu, Boguta, Mogbonda, Maboronga. Boyasɛbigɔ̃ est sans doute le même que Boyasɛbɛgɔ.

Maboronga ne se rencontre nulle part ailleurs, ou doit-ce être Mabo-Ronga ? Mabo-Ronga est peut-être le même clan que Salonga des Ngbaka-Mabo.

Il y a un petit village Bogilima sur la route vers Boto et Ekuta. Clans non notés.

Au village Bokode sur la rive gauche de la Lua-Dɛkɛrɛ il y a les clans Bogilima, Bongbaka, Bomungana.

Ces Bongbaka ont un petit village, qu'on appelle aussi Bogbakutu, près des Bogilima sus-dits de la rive droite de la Lua. Bongbaka et Bomungana disent être clans frères.

Ces Bomungana sont sans doute les mêmes que les Bobangana apparentés aux Bobani, qui eux aussi sont Bogbakutu. Ici nous devons reprendre les apparentés aux Bogilima.

B. Apparentés aux Bogilima: Bobani et Bomaranga

a) Bobani et alliés

Les Bobani n'ont que deux villages séparés d'une grande distance l'un de l'autre : un dans le groupe Bogilima de la Nguya, au nord de Takaya et l'autre sur la route Gemena-Bobito, à 12 kilomètres à l'est de Bobito.

Dans ce dernier village on trouve les clans Bobani, Bonwakada, Bombakuma et Bomalanga.

Les Bogilima de la Nguya prétendent que les Bobanga sont Bobani et non Bokonga-Bozoko; d'autres disent qu'ils sont Bobangala, ce qui revient au même, car les Bangala ou Bobangana sur la route Nzuka-Musa, au nord de Budjala, disent qu'ils sont Bobani!

Deux généalogies en rapport avec Bobani :

- 1. Sɛbani engendra Nwabɛrɛ dans l'ordre suivant :
 - a) Sembakuma, b) Bobere, c) Bangala, d) Bogbeese;
- 2. De Bobani descendent : a) Sembakuma, b) Bondawala, c) Bomaranga.

Les Bombakuma-Bobani sont probablement les mêmes que les Kuma du vilalge Was (Mbanza de la zone de Libenge) : Ngilima, Wasa, Gbadayamba, Kuma. Il y a des Bogbakuma chez les

Ngbaka-Mabo et des Bokuma chez les Lisongo (Mbati-Mbaiki) en R.C.A. Selon B.Tanghe, les Kuma sont des Kunda.

Sembakuma, Bogbere Bogbeese, donne une autre affinité; Bobere et Bogbeese sont des Bodangabo et cela semble confirmé par le renseignement des Bosepanga : Bobani, Bodangabo et Bosepanga sont Bogbakutu et pas Bogilima.

Les Bobangana ou Bobangala : Pécheur place les Bobangana avec les Bozokora dans le groupe Bombakabo-Bogő; leur parenté avec Bobani et Bozokora ou Bodokola montre qu'ils appartiennent au groupe Bogbakutu; personnellement j'incline à rattacher de même les Bombakabo, Bogene, Bozunu, Bogő, à ce groupe, mais il faudrait des preuves.

Le petit groupe de Bobangana de la Nguya, à l'ouest de Takaya, compte les villages Botoro, Boyagbakuda, Boyadsle, Bobangana.

Ces Botoro, ne sont-ils pas les mêmes que les Botoro-Bomɛlɛ? Et les Boyagbakuda, ne sont-ils pas des Boku'da (Bogbasɛ)? On trouve des Boku'da ensemble avec des Boyawaza (Bogilima) sur la rive droite de la Lua-Vindu, au nord-est du groupe Bobangana; on trouve des Boyagbakuda dans le voisinage des Bogura et des Bozɔkɔra chez les Bokarawa du N.E. L'ancien nom des Bobangana serait Bokalaga (cfr. Pécheur).

On trouve des Kalaga chez les Lingo, en zone de Kungu près de la M.C. de Songo : clans Lingo : Bodobelena, Bokporonu, Ngilima, Kau, Kalaga, Bonganda, Bongba.

Faisons la comparaison des groupes :

Chez les Lingo: Kalaga, Bokporonu (apparentés aux Boku'da), Ngilima;

A la Nguya: Bobangala (Kalaga), Bokporonu, Boyagbakuda, Bogilima.

Autre comparaison:

Kau, Kalaga, chez les Lingo;

Gao (Bogilima), Kalaga (Bobangana), chez les Bogilima.

Voici une autre confirmation que les Bobangala (Bobangana) sont des Bogbakutu :

Les Bomungana sont frères des Bongbaka-Bogbakutu;

Les Bobangana en zone de Budjala sont Bobani-Bogbakutu.

b) Les Bomalanga

Les renseignements pris sur place ont peu changé à l'ordre des clans cités par Pécheur : Boyassmawi serait Bomalanga-Ngbaka et clan Frère des Boyakols; on y ajoutait le clan Bokpana. Les Bomalanga-Ngbaka disent avoir le lion 'gbogbo' comme totem.

* Bomalanga-Gbaya:

Boyamalanga, Bombasi, Bozade, Botimbuluse, Bomoligo;

* Bomalanga-Gbaka:

Bovula, Bogbofana, Bondokodoa, Boyakɔlɛ, Bosɛmawi, Bokpana, Bombala, Boyagbadati.

Il est remarquable que dans un petit groupement presque entièrement concentré près de la Nguya, on fait une distinction entre clans Gbaya et clans Ngbaka. Y aurait-il quelque rapport avec le fait qu'on trouve des Bomalanga (dans deux villages) chez les Gbaya entre Bossangoa et Bozum en R.C.A., et qu'on y trouve des Bobani et des Bovula chez les Mandja? Les Bovula sont aussi représentés chez les Ngbaka-Mabo de la zone de Libenge. On trouve le clan Bovula, qui serait Ngwɛ d'origine, à Bado-Lite en zone de Mobay et un village Bowula en zone de Bosobolo.

On trouve des clans Bozade dans les villages de Gbado-Gilima et de Bogbozo sur la route Gemena-Bobito. Mais les deux villages Bozade, entre Bobito et Bozene sont considérés comme appartenant au groupe Bozene-Bokilio. Parmi les Bodara, appartenant au même groupe, mais sur la route Bomuto-Libenge, on trouve le clan Timbuluse. Zade et Mburuse sont-ils Bomalanga ou Bozene?

On trouve un village Mono du nom de Bombala sur la route Libenge-Bosobolo; on trouve aussi des Bombala parmi les Bofi en R.C.A.

Les Bokpana sont nombreux parmi les Gbaya-Bogoto; là, le nom de clan signifie probablement 'les fondeurs' ou propriétaires des hauts fourneaux 'gbakpana' ou 'kpana-we'. Les Bokpana-Bomalanga connaissent-ils cette signification de leur nom ?

Bombasi se retrouve à Boysa et à Bosembsa, tous deux Bogbase, et à Botuzu parmi les Bombula.

Les Bosemawi sont probablement les mêmes que les Bomawi des Boyele.

Les Bogilima-Bogbakutu en dehors du peuple Ngbaka :

Dans le groupe linguistique Gbaya-Mandja-Ngbaka en R.C.A. on trouve quelques clans de même nom que ceux des Bogbakutu-Ngbaka : Gilima (chez les Bofi et Gbaya), Sɛagbara (chez les Ngbanu), Bogula (chez les Ali), Bakutu (chez les Gbaya), Bombala (chez les Bofi et Ali), Bomalanga (chez les Gbaya), Bobani et Bovula (chez les Mandja).

Cela n'exclut pas qu'il y ait d'autres clans Gbakutu dans ces régions. Il est certain que nos Bogilima-Gbakutu de l'Ubangi viennent de la rive droite de l'Ubangi, où ils ont au moins assimilé la langue et la culture des Mandja-Gbaya.

Il ne faut pas chercher de relation entre le groupe Gbakutu des Ngbaka et les Gbakùtù de la cuvette centrale du Congo ou les Kùtù des Ngbandi.

Dans ces deux derniers noms, Kùtù a le ton bas, tandis que dans Gbakùtù-Ngbaka, le ton de kùtù est montant.

Les Mabo-Gilima

Parmi les Ngbaka-Mabo de l'Ubangi, on cite les clans suivants comme Gilima :

Tagba, Gbakena, Kumazi, Salonga, Gbavula, Gbabegua, Mondjo, Gbayabo.

Excepté Tagba et Kumazi, on retrouve ces mêmes clans parmi nos Ngbaka-Bogilima ou ceux qui leur sont apparentés: Bodigina, Mabo-Longa, Bovula, Boyasɛbɛgɔ, Bonwamɔnzɔ, Boyabo. Rappelons ici que les deux peuples Ngbaka-Mabo et Ngbaka-mi-na-ge-nde se nomment simplement du même nom Ngbaka, et ont une origine commune.

IX Les Bodangabo

Les clans qu'on cite avant tout comme Bodangabo sont :

Bogbese, Bodangabo, Bodambule, Bonudana.

Les autres clans ne sont pas représentés partout dans les divers groupements Bodangabo, dont un à l'extrême nord-est aux sources de la Loko, un autre au sud de la M.C. de Gbosasa et un troisième à l'ouest de cette mission; mais ils sont nommés et reconnus comme Bodangabo dans les villages très éloignés. Les Kizi, d'un petit village Mbanza au sud-ouest du

pays Ngbaka, citaient comme Bodangabo : Gbabitizukõ (=Gbabitikõ), Bokpalaganda, Bogbage, Bodambalamba, Bozaranda, Bobaaba, Bonudana. Ils jurent par Dangabo.

Les Bodangabo du village de Longonzia près de la M.C. de Bwamanda citent : Bogbɛlɛkamba, Bokpalaganda, Bokpanali. Ils jurent par Kamba.

Pécheur nomme encore : Boyangina, Bokafara, Bogbanzere, Bosepanga.

Ces derniers disent qu'ils ne sont pas des Bodangabo et ceux-ci les nomment leur 'tala be', le plus jeune dans la lignée, ce qui signifie ordinairement un clan qui s'y est adjoint plus tard.

Des clans, non cités ailleurs, se trouvent dans le groupement Bodambule au sud de Gbosasa: Boyasɛgbalata, Boyandalata.

Parmi les Bonudana à l'ouest de Gbosasa on trouve : Boyawambila, Boyamangana, Boyadongonda, Bongona. Sont-ils tous Bodangabo ?

Il y a un petit village Bodangabo sur la rive droite de la Lua-Dεkεrε, route Gemena-Bokada. Il y aurait des Bogbage égarés parmi les Ngbandi.

Au nord des Mandja en R.C.A., on trouve le poste Botangafo; c'est une déformation de Bodangavo clan Mandja qui a plusieurs villages. F.Gaud, dans son livre 'Les Mandja', note la présence de Ngbaka-Mandja à l'extrême nord de ce groupe linguistique; comme on y trouve les Bodangabo, cela confirme l'unité de nos Ngbaka de l'Ubangi avec les Ngbaka-Mandja de la R.C.A.

On dit que les Bonudana ont le "mɔli", animal aquatique, pour totem. Les Bogbakɛrɛ prétendent que les Bonudana sont apparentés aux Bobisi, clan Bodigia, mais qu'on les trouve aussi chez les Bobilisi du clan "mɔli".

Bo-nu-dana signifie : ceux au pont de lianes, "dana", donc des gardiens d'un passage d'eau. Bo-gba-nu-kolo a une signification semblable : ceux du rivage. Dans Bonulida, on trouve aussi "nu li", qui comme "nu kolo li", signifie "rive". Il va de soi que ces anciens riverains aient pris un animal aquatique, le "moli" comme animal protecteur.

Les Bosspanga ne sont pas cités par les Bodangabo de l'Est. Les Bosspanga du village de l'ancien chef Bwamanda (Gbamanda est son vrai nom) ont comme clans : Bokosa, Sspanga, Bobamio. Gbamanda était de ce dernier clan, le plus jeune dans la lignée. Son nom Bwamanda a été donné à la M.C. qui se trouve près de l'emplacement de son ancien village, en reconnaissance de son aide lors de la fondation de la mission.

On dit que les Bobani, les Bodangabo et les Bosspanga sont Bogbakutu, mais ils ne descendent pas des Bogilima. Est-ce une vraie parenté ou une ancienne alliance ? Rappelonsnous la généalogie des Bobers, qui est cité par les Bobani : Bobani, Sembakuma, Bobers, Bogbesse (Bodangabo); d'autres y ajoutent Bomaranga, par là ils désignent probablement les Bobani.

Si les Bodangabo, comme les Bomaranga, sont en effet Bogbakutu, on doit conclure que ce dernier groupe clanique s'est adjoint aux Gbaya-Mandja-Ngbaka depuis vieille date, on constate en effet leur présence chez les Gbaya de la région de Bossangoa en R.C.A.

X. Les Bokarawa

Les Bokarawa sont pour la plupart restés groupés au Nord-Est et au Sud-est du pays Ngbaka. Pécheur ne fait qu'énumérer les clans du Nord et les clans du Sud, sans généalogie.

Ceux du Nord : Boyasekarawa, Botagbiena, Botetenza, Boyawere, Bogbatu, Botumba, Bombwalo, Boyagbaswe, Boyasewelemo, Boyawozo, Boyagbabala, Bodokoni, Bogbakolo, Bokuruwa, Bokilimbere, Bobaranda.

Ceux du sud : Boyasɛbagɔ, Boyangabo, Boyakpaya, Bobazima, Boyanzula, Boyanzɛngɛ,
Bosɛdua, Bondango, Boduadɔrɔ, Bombazɛrɛ, Boyakoko, Bogbaradɛmɔna, Bogbakusa,
Botikpo.

La tradition locale donne les lignées suivantes (notes du P. Kris Vereecke) :

Botetenza: généalogie: 1) Nwase, 2) Gbase, 3) Sekarawa, 4) Tetenza, 5) Segbago, 6) Vagbena.

Boyakpolo: généalogie: Gbaswe, Kpolo, Wozo, Gbala (ces derniers ne seraient que des beaux-frères). De la même lignée sont : Boyandio, Boyagbabala, Botumba.

Bodokoli (Bodokani): généalogie: Sɛkarawa, Gbaswe, Gbaswe, Wozo, Dokoli.

D'autres renseignements Bokarawa donnent dans les lignées, non seulement des clans voisins, mais aussi des clans du Sud et du Nord :

Boyasenwagbako (Segbago?), Bongabo, Boyasebea, Botetenza;

Boyanzenge, Boyanzula;

Boyasewelemo, Boyagbakolo;

Boyakpaya, Bogbaranda;

Boyavele, Bogindi, Boyasekarawa, Bokpolo.

Pour les Bogindi chez les Bogbass entre la Tamba et la Lua, Pécheur donne la subdivision suivante : Bogindi, Bodokoni, Bogbazima, Bongabo. L'ancien chef Bogindi, Zaw, citait comme clans de son village et des voisins Bogindi : Bowanza, Bodeketa, Bodelebia, Boyavele, Bodukunda.

Les Bowakara, selon la tradition notée par Pécheur descendent de Gbass par son fils Sɛdima. Sɛdima était frère de Sɛgindi. Les Bowakara forment avec les Bogindi "gulu na kpo", une seule famille. Il est probable que Sɛdima ne soit d'autre clan que Gbazima, qui est Bogindi-Bokarawa.

Clans Bowakara: Bobana, Bobwe, Boguruse, Bogondi (Bokokondio), Bodali, Bodukara (Bowakara).

Les Bokanya et les Bonumbe seraient des Bowakara. Les premiers ont un village à droite de la Basse-Libala et tous les deux sont représentés dans le village Bogɔsɛ̃-Nubea sur la route Gemena-Bokada.

Les Bonwakara disent avoir des frères en R.C.A.; il y a des Buakara parmi les Bagirmi-Sara au Tchad.

Les Bodua sont une autre lignée des Bokarawa.

Ils ne sont pas cités par les Bokarawa du Nord. Les Bokarawa près de la M.C. de Bwamanda citent les Bodua comme frères de clan. Sur la route Karawa-Likimi, on trouve le groupe de clans Bosedua, Botikpo, Bogbakusa, Botudua, Bogbalademona, Boyakoko... Appartiennent-ils tous à la même lignée ?

Les Bokarawa citent encore les clans : Bobamba, Bozakadano, Bogadambala; ce dernier est-il Yaganambala, cité par Gbazoro, ancien forgeron Bokarawa de Bwamanda ?

Les Bango qui ont deux villages parmi les Mbanza au sud de la zone de Libenge, sont cités comme frères de clan, aussi bien par les Bokarawa de l'Est que par ceux de Bwamanda. Dans les deux villages on trouve un mélange de clans. En éliminant les étrangers, les Bango se divisent comme suit : 1) Zomala, Ngbɛsɛ; 2) Bango-Dungu, Dzongbolo, Baledua; 3) Bango-Isi.

Ces Baledua sont peut-être les mêmes que les Bodua-Bokarawa. "Gbale", s'il précède un nom de clan, signifie : ceux du grand village, les vrais. Gbale-Boduli, sont les vrais Boduli, Gbale-Dua, les vrais Bodua.

Nous reparlerons plus loin de la relation Bango-Bokarawa.

Clans d'identité douteuse, cités comme Bokarawa

Les Bodua se retrouvent parmi les Bodigia (Bonwasɛ) comme clan patriarcal d'une lignée. Serait-ce une autre famille Bodua ?

Les Bogbena sont probablement les mêmes que les Bongbia-Bogbena (Bonwass).

Les Bombalo sont probablement les Bogbalo-Bogbaguma (Bokonga).

Les Bogbatũ sont cités comme Bogbakundu, leurs voisins sur la route Bobito-Bozene.

Les Bokuruwa se retrouvent chez les Bozɛnɛ comme descendants de Sɛtuma : Zaguba, Tutu, Yɛkɛ, Kurua.

Les Boyandio parmi les Boyakpolo et les Bogondio parmi les Bowakara nous rappellent les Bondio parmi les Bominenge.

Comparez: Boyandio, Bodokoli (Bokarawa)

Bondio, Boyakoli (Bominenge)

Les Bogbakusa sont représentés parmi les Bowara-Bongilio (Bogbase).

Clans Bokarawa en dehors du pays Ngbaka

Il y a des Bokaraoua (=Bokarawa) parmi les Ngbaka-Mabo de la Lobaïe en R.C.A.

On trouve des Bodua en R.C.A. parmi les Gbaya-Bogoto du sud et parmi les Gbaya au nord de Bossangoa. Sont-ils Bokarawa ?

On trouve des Mbila-Bodua sur la route Molegbe-Bosobolo; au même village il y a le clan Ngbɛkoro ou Biekolo, qui représente probablement les Boyakolo-Bokarawa.

Près du village Furu-Mbanza sur la route Bodangabo-Kpangba, on trouve les clans Dekpeya, Bwaranda, Ishi; on y reconnaît les clans Bokarawa : Boyakpaya, Bogbaranda, Bango-Isi.

On trouve les villages Modungu sur la route Businga-Molegbe et Dungu-Pili à droite de la Basse-Libala; dans ce deuxième village, il y a le clan Bongabo-Bokarawa. Ces Dungu sont peut-être les Bango-Dungu. On retrouve des Bongabo et des Nzɛngɛ chez les Mbiti et Baya, clans Mbanza à droite de la Basse-Libala.

On trouve les Yanzɛngɛ chez les Gbau, Ngbandi, près de Molegbe, sur la route vers Bosobolo; ces Gbau-Ngbandi sont apparentés aux Ba'du du village Baya cité ci-avant.

Bonzenge et Bongabo se retrouvent chez les Ngbaka-Mabo de la Lobaïe en R.C.A.

Sur la bifurcation de la route de Boso-Mandji vers Likimi et Businga, se trouve le village Ngombe, Boso-Dua. Ils prétendent être d'origine Ngbandi, mais il se disent apparentés aux Bosedua de la route Karawa-Likimi. Ils ont peut-être parlé le Ngbandi, mais sont sans doute des Bokarawa égarés.

Le village Mbanza, Musima, sur la route débutant entre Boyasɛgɛzɛ et Businga, et menant vers le sud sur la Basse-Mongala, est peut-être Bogbazima-Bokarawa (Gbazima = Sima, comme Boyawaza = Wasa, Bozagba = Pasagba). On y trouve des Aworo et des Nguruma. Les Aworo, ou Mbanza-Woro, sur la même route, citent comme apparentés : Woro, Sakpa, Kolo, Lɛnda, Baba, Kpanzoro, Gbasa, Kpɔrɔ, Kashi, Vɛngɔ.

On y reconnaît les clans Bokarawa : Boyakolo, Boyakporo, Bango (Vɛngo), Bango-Isi (Kashi) et les Bombalɛnda-Furu.

La relation Bango - Bokarawa

- 1. Si l'on en croit leur tradition, les Bokarawa et les Bango seraient deux familles apparentées.
- 2. Les clans Bango, Dungu, Isi, Zomala, Baledua ont de près ou de loin des relations avec les Karawa. Baledua = Bosɛdua; Dungu-Piki avec Bongabo; Mbila-Bodua avec Ngbɛkolo = Bogbakolo; Bango-Isi avec Ishi-Bokpaya-Bombaranda; Bango-Isi avec Bango-Kashi. (Boya)Kolo, (Boya)Kpolo, des Woro et des Karawa, sont les mêmes clans.

Zomala des Bango se retrouve, non dans les Bokarawa, mais dans les Furu à l'ouest de Karawa, notamment dans les Bozamala, apparentés aux Bombɛlɛnda, et Bokpani.

Bango, Lenda, Kpakpane se rerouvent dans la descendance de Woro, mais aussi chez les Kashi de la région de Wapinda, au sud-est de Yakoma.

Comment expliquer la dispersion des clans Bokarawa?

On comprend assez facilement que les Bokarawa, groupés à l'est des Ngbaka, se trouvent répandus parmi les populations avoisinantes : les Mbanza et les Ngbandi (Gbau) de la route Molegbe-Bosobolo, les Mbanza de Businga et les Bosedua chez les Ngɔmbɛ à gauche de la Mongala. Même la présence des Bangɔ-Baledua parmi les Mbanza au sud de Libenge et des Bodua chez les Mbanza-Nyao de la zone de Kungu s'explique par la migration de ces populations de l'Est vers l'Ouest à la fin du siècle dernier.

Notons cependant les villages ou groupes où on trouve des clans Bokarawa : Dans le groupe Gbau ou Ba'du (Ngbandi et Mbanza), on trouve, peut-être accidentellement, Nzɛngɛ et Ngabo avec d'autres clans Ngbaka.

Dans les villages Mbanza, Mbila, Dungu et Dekpaya, et surtout dans le groupe Mbanza-Woro, la présence de clans Karawa et Furu de Karawa ne paraît pas accidentelle, ils y montrent qu'ils ont une même origine. Les dits clans Furu de Karawa sont : Bozamala, Bokpani, Bomberenda : ce dernier clan paraît anciennement le même que Bogbaranda-Bokarawa. Les clans du village Depeya (=Bokpaya), sont : Bwaranda, Ngelima, Ishi, Sanga. Crabbeck hésite de le nommer Mbanza-Depeya ou Furu; le seul clan qui peut représenter les Furu est Bwamanda (Bogbaranda-Bokarawa ou Bomberenda-Furu).

XI. Les Bobilisi

Il y a deux groupements Bobilisi : le plus important est au sud de la région de Karawa; un petit groupe Mbanza-Vulusi se trouve à droite de la Lua près de Yembongo sur les routes Yembongo-Libenge et Yembongo-Motenge-Boma.

Des Bobilisi-Ngbaka Pécheur donne trois lignées. Ils ne comprennent cependant pas tous les clans Bilisi.

- 1) Bobadi, Boyabozo, Bongiama, Boyakia, Boyatudi;
- 2) Bobisi, Boyaturugu;
- 3) Bokuzubu, Bodo, Boyagbokoto, Boyagbate.

Les généalogies notées sur place donnent un autre aspect :

- Bobadi : "kε yaa wa kpo" (qui ont le même ancêtre) : Boyasɛngaturu, Bogbanukɔ̃, Boyatudi, Bogbadi;
- Bobilisi : Boyagbanziko, Boyabozo, Boyakamba : chez ces derniers on trouve Bonzale et Bogoro;
- 3) Bongiama: Boyagoroko, Boyagotokala, Boyagbagudu, Boyayɛlɛwa, Bodo, Boyanobela.

Autres clans Bobilisi : Boyagbagole, Boyagbsksts, Boyagbafilagbate, Boyakεa, Bokuzubu. (Les Boyagbate sont-ils les mêmes de Pécheur?)

Boyakea et Boyaturugu ne furent pas cités; Pécheur les cite dans ses généalogies.

Boyaturugu se trouve séparé du groupe, à mi-chemin entre Bominenge et Karawa.

Les Bobilisi des sources de la Libala dont parle Pécheur sont probablement les Boyakalagoto, ce sont sans doute les mêmes que les Boyagotokala.

Il y a un village Bobilsi chez les Bokarawa du Nord.

Il y a un clan Bilisi, Alakusu, parmi les Mbanza de Fiwa sur la route Bosobolo-Molegbe, et un clan Ngiama, parmi les Furu sur la même route.

Les Vulusi à droite de la Lua citent les clans : Agbagudu, Abumungia, Agbandere, Angburutu, Gbali, Ngbanza, Tombo, Avulusi. Parmi ces clans, plusieurs ne sont pas Bobilisi. Les Agbandere sont des Banziri. Les Ngburutu sont apparentés au groupe Gbado. Les Ngbanza ou Boso-Ngbanza sont Bogilima. Les Bogbali sont des Bokonga.

XII. Les Βοzεnε - Bokilio

La justification du nom Bozene-Bokilio, remplaçant le nom Boyangonda donné par Pécheur, a été expliqué antérieurement. Les deux agglomérations, les Bozene au sud-ouest, les Bokilio au nord-ouest du pays Ngbaka, n'indiquent pas une division ethnique du groupe. On peut bien distinguer deux familles dans les Bozene-Bokilio; l'une, la plus nombreuse, reconnaissant plus ou moins Bongboka comme clan patriarcal, l'autre s'en appelle à Gbedema. Mais les deux familles sont représentées au sud et au Nord.

1) Villages autour du centre Bozene :

Boyambelema, Botoba, Gbɛdɛma, Bosɛngmɛnɛ, Bondoro, Bodubɛ, Bonwabili, Bozambɛrɛ, Bongandá (Ngbɔka), Bosɛgbia, Bongalua, Bongandá (Ndangɔ), Bosɛnduni, Búngbá, Bosɛgbia 2, Bongbɔka 1, Boyazara, Bongbɔka 2, Boyangbá, Bomongo, Bogbanda, Bozɛrɛgbawa (Bonduni), Botutu, Bokole, Bozade.

2) Villages sur la route Bwamanda-Mbari:

Boturu, Botiri, Bungba. Une partie des Butuzu-Bondoro-Bokuba est restée sur la rive droite de la Lua près de la Pongo parmi les Mbanza; ce sont les villages des anciens chefs Kamba et Idoma.

3) Villages autour de Bomuto, bifurcation des routes Libenge-Bosobolo et Libenge-Gemena: Bodara, Bogbasiko, Bomangá, Bomuto, Bobitó, Bongobu, Botungmea, Botiri, Bokõnwo (Bomangá), Bondoro, Bogbasiko.

4) Un seul village, Bodungura, apparenté à Bomangá, se trouve à l'Est, sur la route Karawa-Likimi; un petit village Bokandi apparenté à Bodara, se trouve sur la rive droite de la Lua-Dekere, route Gemena-Bokada.

Généalogie du groupe

Le P.F.Coeman a noté jadis un schéma de généalogie selon les renseignements donnés par les notables Bongboka. Ce schéma est trop beau pour représenter en réalité toute la généalogie Bozɛnɛ : le P.F.Coeman lui-même le fait remarquer. Mais d'autre part on y trouve les principales lignées bien groupées, s'accordant avec les traditions des autres clans du groupe. La cohérence entre les lignées est discutable, mais la division en deux sous-groupes, Bongboka et Gbɛdɛma, nous transmet bien la tradition.

Généalogie des Bozene selon les notables Bongboka (notée par F.Coeman, voir page suivante)

Remarques ajoutées au schéma par F.Coeman

Yakoba: seul le chef Bongboka, Alenge, nomme Yakoba.

Ngumu-Gbado: dans leur fuite pour les Nzangere, les Bozɛnɛ auraient fait un abri de refuge sur l'arbre "gbado".

Gbɛdɛma : il aurait aussi engendré Bokilio (il s'agit de Bomuto et de Bondoro).

Sengandó est l'ancêtre des Boyangbá.

Sezene serait seulement adopté par Sengboka : il l'a trouvé et non pas engendré.

Setuma est Zawondo (Bozawondo).

Bongandá ne serait pas un nom de clan mais d'un groupement : deux familles s'appellent Bongandá.

Notes complémentaires au schéma

Dans le schéma, on ne cite pas : Bodungura apparenté à Bomanga; Bomuto apparenté à Sɛmungba; Botiri et Bogbasiko; Bodara, Bokandi et Botungmea.

- * Yakoba est bel et bien un nom de clan : on le trouve dans la généalogie Yangbá, descendant de Sɛngbɔka; il est cité également dans la généalogie Kungu, apparenté aux Bozɛnɛ, sous les formes Ko'ba, Kopa, Goba.
- Ngumu-Gbado est peut-être un sobriquet; un notable Boyazara prétendait que Ngumu était un ancien emplacement de village et Gbado était un nom de personne. Par contre, la légende de l'arbre gbado ou gbau se retrouve dans toute la grande famille Gbado, Gbau, Gba'du.
- * Les Boyangba disent être Yagbadɔ. Dewolo, ancien chef de Bungba, disait être Yagbadɔ. Chez les Gbau (Ngbandi), on trouve Nvumu-Legbadu, Yambelema, Tongbandi, Kongodɛngɛ; chez les Bozɛnɛ, on trouve Ngumu-Gbadɔ, Boyambelema, Kongbandi, Yagbadɛngɛ.
- * Parmi les Furu des zones de Bosobolo et Mobay, on trouve les Nzumu-Gbado apparentés aux Ngburutu-Gbado ou Gba'du, et ceux-ci aux Kungu, apparentés aux Bozene.
- * Ngumu-Gbado des Bozene ne serait-il pas le même nom que Ngimi-Gbado des Ngbaka-Bogilima? Cependant, excepté pour Yagbado qui existe comme groupe clanique parmi les Bozene et confirme donc Ngumu-Gbado du schéma, les autres suggestions et ressemblances de noms devront être confirmées avant de conclure à l'identité de Gbado-Bozene avec le groupe Gbado-Gilima et le groupe Gbau (Ngbandi) ou Gba'du (Mbanza).

* Une mise en garde contre les tricheries dans les généalogies : le nom YaMasɔ̃ à côté de Sɛngbɔka dans le schéma signifie " un quelqu'un", monsieur un tel, monsieur N.. C'est probablement un notable, qui voulant introduire sa famille dans la généalogie, a mis en tête "Yamasɔ̃". Les noms des derniers descendants, Banza, Gawina, Dawili, ne sont pas des noms de clans, mais des noms de personnes. Les personnes présentes comprenaient bien la blague, mais elle a été notée comme lignée clanique. Quant à Gbɛdɛma et Samolenge : des interrogations sur place ont confrimé que le schéma a traduit la vraie tradition locale, cela à l'encontre des assertions de Pécheur, qui fait descendre tout le groupe de Gbɛdɛma et de Crabbeck, qui nomme tous les Bozɛnɛ-Bokilio comme tribu Bomalingi. Ce n'est qu'une branche des Bozɛnɛ qui descend de Gbɛdɛma, et quelques clans seulement des Gbɛdɛma qui prétendent descendre de Samolenge.

Quelques généalogies, clans composants des villages et traditions locales :

- Bongboka : généalogie : Segboka, Yabange, Yabuburubu.
- * Boyangba : généalogie : Bongandó, Boko'ba, Bonguna, Bodarama. Ils prétendent descendre de Sεngandó et sont Yagbado. Ils jurent par Sεngboka. On y cite aussi le clan Bomuna : on le retrouve aux environs de Bomboma et les Mongondo de Libenge-Moke (en zone de Kungu) sont des Bomuna. Seraient-ils les mêmes que les Bonguna ?
- * Bomongo : clan ou groupe clanique, qu'on trouve au village Boyangba et chez les Bosegbia, ils sont considérés comme apparentés aux Bogbendere (Banziri de l'Esobe), dont ils parlent le dialecte Yango (Mabo ou Banziri).
- * Bosegbia : généalogie : Setuma, Bozawondo, Segbia.
- * Botutu : généalogie : Bozaguba, Boyayɛkɛ, Boyakurua, Boyagbabɛlɛ. Ils jurent par Gbabɛlɛ. Parmi les Bodɛmɛ (Bokɔnga) on trouve des Bɛbɛlɛ et Boguabɛ de l'ancêtre Guba.
- * Boyazara : généalogie : Boyazugbia (Bosɛgbia ?), Yakalatiboro, Bokɔzɔ. Ce dernier clan a un village parmi les Mbanza d'entre la Lua et l'Esobe (Bozugbia est-il le même que Bodugbia (Bokɔnga) ?). Bosɛgbia, Botutu, Boyɛkɛ, Boyazara s'appellent Sabete. Ils se disent enfants de Sɛtuma. Ce SɛTuma est probablement le même que Tuma de l'ancienne population Ngwɛ, Kutu, Tuma chez les Ngbandi.
- * Bonduni : généalogie : Sɛnduni, Zɛlɛgbawe, Sɛgbaanza.
- * Boyambelema : généalogie : Yambelema, Sɛmangá; Sɛgbakusi, Bodungula, Madɔ. On trouve des Yambelema chez les Gbau-Ngbandi près de Molegbe. Les Bomangá sont plus nombreux au Nord, près de Bomuto, route Libenge-Bosobolo. Selon un renseignement, noté avec réserve, ce groupe serait apparenté aux Bomongo susdits.
- * Botoba : clans du village : Sɛtoba, Sɛzɛnɛ, Nwafio, Sɛngalua, Nakuta. Les Bongalua qu'on trouve dans les villages Bogbabili et Boduli, sont probablement ici à leur place : Bongalua-Bonakutu.
- * Botuzu : clans du village : Bomangoa, Nwatuzu; Botambalanyanga, Bonwagila, Bogbanzala; Bondoro, Boonze, Bokalaga; Boyokola, Bomadi, Bonwasanga; Bombula; associés à ces derniers on trouve des Bombasi et des Bongadi. On trouve des Ngoa chez les Barakpa (Mbanza) et Bosangoa chez les Gbaya en R.C.A. Les Bombula au village de Botuzu sont les mêmes que les Bombula-Bogbase; ils ont des frères de clan, les Bodingo et les Boyambula chez les Bungba.
- * Bungba (= Bomúngbá) :

- 1) Ceux de la Mbari : clans du village : Bongandá, Bondomboro, Bogowe; ces trois clans s'appellent Bonwangonda (Boyangonda de Pécheur); Sɛmúngbá, Nwaduni, Bokpakala.
- 2) Ceux de Bozene : chez ces Bungba on trouve les Boyambila (= Bombula).
- * Botiri : clans du village : Botuma, Bopipa, Bozando, Bokadinga, Bongopo. Comme les Bogbasiko, les Botiri ont comme totem le chimpanzé 'siko'. Les Ndongo chez les Mbanza au village de Gbapara, route Bobito-Budjala, disent être Botiri et ont le même totem; les Ndongo au village Bango, route Yembongo-Motenge-Boma, sont leurs frères.

 Les Boyasstiri et les Bozando chez les Bondama, route Bobito-Budjala, et les Bobitiri près de Bogbulu, à l'ouest de la M.C. de Bominsngs, sont sans doute des Botiri égarés.

 Les Botuma et peut-être les Bozando (= Bozawondo ?) semblent lier les Botiri à la famille Setuma de Bozens. Leur totem n'est pas le même, pour les Bozens c'est le léopard. Les
- * Bodara : clans du village : Bodara, Boworodara, Botumburuse, Bonwangonda, Bokandi; Bowanza, Bogbaanza. Ces deux derniers clans seraient des Bogbasiko, donc apparentés aux Botiri. En R.C.A. les Botiri et les Bokandi sont représentés chez les Alie et les Mandja; les Bozando chez les Ngbanu; les Bokadinga chez les Suma au nord des Gbaya de Bossangoa; il y a des Bozene à l'ouest de Bangui.
- * Botungmea : Ils sont apparentés aux Bodara; mais selon un renseignement, noté avec réserve, les Bodara seraient apparentés aux Bomεkε-Bogbendere (Banziri) de la route Kungu-Esobe.
- * Bogbanda: ils ont un village au sud du groupe Bozɛnɛ, mais ils ne sont pas cités dans leur généalogie. Les Bungba disent qu'ils sont Bongangɔ comme les Bobitó près de Bomuto; d'autres disent qu'ils sont Yango-Bogbendere. Dans leur village, ils ne parlent que le Ngbaka. De fait, ils sont Gbεdεma comme l'ancien chef Mabroki, qui était Boyanda (= ya Nda = gba Nda).

Clans de parenté douteuse

Gbedema relient les Botiri à leur généalogie.

Les Bonwabili et les Bozambere, cités dans la descendance de Gbedema, sont probablement les mêmes clans que Bogbabili et Bozambere des Bogoro-Bogbase.

Bosengmene parmi les Bozene se subdivise en Yasengmene, Ngabalanzanga, Ngabanguma, Yazuli : ils disent former une même famille avec les Bosengwene des Boyambi près de Gemena. Ces Bosengwene disent être apparentés aux Bonwamonzo (Bogbase) tandis que les Bosengmene (Bozene) veulent se rattacher à Gbedema. On ne trouve pas de ressemblances dans les noms des subdivisions des deux familles. La tradition de l'unité d'origine est vraisemblable, mais d'où tirent-ils leur origine? Si Yamonzo est le même clan que Gbamonzo des Ngbaka-Mabo, on y trouverait un rapprochement avec les Bozene; tout reste à prouver.

Bozade, qui a deux petits villages entre Bozene et Bobito, se rattache à Bozene. On a le clan Bozade chez les Bomaranga et on trouve des Bozade chez les Gbado-Gilima, route Gemena-Bobito, qui se rattachent probablement à ces Bozade-Bomaranga.

Botimburuse des Bodara (Bokilio) se retrouve également chez les Bomalanga.

Les Bogbaanza sont dits apparentés aux Bonduni (Bozɛnɛ); on les trouve aussi chez les Bodara (Bokilio). On trouve des Bogbaanza chez les Bonwaziki (Bodigia) et on a un village Bogbaanza chez les Bogbagarawa (Bomɛgɔ) au nord-est de Karawa.

Bomongo est cité parmi les clans Bozene; ils ont leurs frères de clan chez les Bogbendere (Banziri) de l'Esobe. Les Bomongo sont les seuls, parmi les Bozene, qui parlent encore le Yango, dialecte des Bogbendere, jadis parlé par la plupart des Bozene.

Les Bogbamongo chez les Bogõ-Bomandea sont peut-être les mêmes que les Mongo-Bozεnε.

Clans Bozene parmi les étrangers

Ngboka est cité parmi les clans Gbakpa.

Yeke ensemble avec Gbau (Gbado) est cité parmi les clans Kpala, près de Zambi sur l'Ubangi en zone de Libenge.

Yambelema se retrouve chez les Gbau (Ngbandi) près de Molegbe.

Bomungba et Yakoba sont cités parmi les clans Kungu (Mbanza)

Bongonda (Boyangonda) ensemble avec Kungu se retrouvent chez les Furu des zones de Bosobolo et Mobay.

Mado et Yazene sont cités dans deux généalogies de Ndomboy (Nzombo) : Ndomboy, Ngala, Mado; Ndomboy, Mbati, Dondokporo, Yazene.

Les Bozene sont-ils des Kungu ? La question a été traitée dans la première partie, voir : La dispersion du Substrat.

Les Bozene sont-ils des Ngbaka-Mabo?

Les Bozene eux-mêmes l'affirment et Crabbeck le proclame. De tous les clans Ngbaka-Mabo, on n'en retrouve aucun chez les Bozene. Toutefois plusieurs clans Bozene ont des rapports avec d'autres branches du Substrat Ubangi-Uéléen : Kpala, Gbakpa, Nzomboy Gbau.

Le nom Ngbaka-Mabo qu'ils se donnent désigne la langue.

La plupart des anciens Bozɛnɛ parlaient le dialecte Yango - littéralement "langue de l'eau" (ngo = eau), langue des riverains de l'Ubangi, le Banziri, proche du Ngbaka-Mabo. Dans une généalogie Banziri, notée par B.Tanghe, on trouve d'ailleurs Banziri et Mbaga ensemble; probablement s'agit-il des Ngbaka-Mabo.

Conclusion

Dans son "Aperçu de la peuplade des Bwaka", l'Administrateur Pécheur fait remarquer que les groupements proposés prêtent à discussion et ne peuvent pas être pris comme des unités ou des généalogies strictes.

Cette même impression s'impose à quiconque regarde de près la composition des groupes.

Le groupement des clans ne s'est pas fait toujours de la même façon, ni pour les mêmes motifs. Certes, il doit y avoir des véritables lignées des grandes familles de descendance commune. Mais, comme on peut le constater dans les clans qui composent un village, les nouvelles alliances sont souvent plus fortes que la parenté ancienne.

Des clans alliés se groupent et des clans frères, séparés par la distance et le temps, tombent dans l'oubli.

Certains groupes ne sont peut-être que d'anciennes agglomérations géographiques sans aucune généalogie notable. Des clans qui sont venus chercher protection ou des clans assujettis ont augmenté certains groupements.

Il faut reconnaître cependant que les groupes et surtout les sous-groupes de clans décrits par Pécheur, correspondent à une tradition du peuple et ne sont pas des groupements artificiels, inventés en toute hâte pour la facilité de l'administration. Il est intéressant de faire ressortir quelques points de la tradition et de rappeler quels sont les résultats de certaines recherches.

- 1. Les Bogbass sont pour les Ngbaka de l'Ouest le groupe patriarcal de toute la population; mais on distingue les vrais Bogbass et les Bogoro. "Parmi les Bogbass proprement-dits, les Bongandi sont considérés comme les plus anciens. Les Bogoro ne semblent pas former une même famille d'origine commune. Goro, comme Woro dans certains noms de clans, signifie probablement allié ou client, celui qui s'est mis sous la protection d'un clan plus fort.
- 2. Trois autres groupes nomment leur clan patriarcal, mais ces clans ne sont plus en vue, n'ont aucune autorité et vivent dispersés ou relégués dans un petit village : ce sont les Bogbozo pour le groupe Bonwase, les Bodango pour les Furu et les Bodebe pour les Bokonga. Que ces clans conservent leur titre d'ancienneté, nonobstant leur insignifiance apparente, a sa raison d'être.

Plusieurs lignées de clans connaissent aussi leur clan le plus ancien : pour les Boyele c'est Bogbulu, pour les Bokode c'est Bobiangele, pour les Boyambi c'est Bongilo, pour une partie des Bodigia c'est Bodua, pour les Bogbaguma, c'est Madzi. Ce dernier clan, il faut le chercher parmi les Mbanza-Kpaw de la Basse-Libala. - Ces clans patriarcaux, sont-ce les anciens fondateurs d'un village ou d'un groupe de clans; ou sont-ce les anciens hôtes Gbaya chez qui les autres clans, Ngbaka d'origine, sont allés chercher protection ou hospitalité ?

3. La comparaison des clans montre que certaines lignées n'appartiennent pas à un seul groupe, mais se trouvent, au moins partiellement, représentés dans d'autres groupes. Pour un ou deux clans isolés on peut supposer qu'ils ont abandonné jadis leur groupe d'origine et se sont alliés à une autre famille. Mais pour des lignées, il y a deux suppositions possibles : ou ces clans apparentés se sont égarés en groupe, ou bien leur présence dans deux, 'groupes claniques' apparemment étrangers entre eux, révèle que ces deux groupes étaient anciennement unis et de même origine.

Ainsi la lignée Bonwangonda des Boyele semble n'être qu'une branche du groupe Kungu. -Les Bogɔ̃ des Bomandea comprennent plusieurs clans de la lignée Boganamɔ-Bodigina des Bogbasɛ. Ces clans représentés de part et d'autre forment au moins une même famille. - Les Bongbia-Bogbena montrent plusieurs points de contact avec les Bokɔnga, tellement qu'on se demande s'il ne faut pas les englober dans ce dernier groupe plutôt que dans le groupe Bonwasɛ.

En poursuivant les recherches, on trouvera probablement de pareilles représentations doubles dans les groupes Bokarawa, Bogilima, Bomɛlɛ, etc... Ces découvertes ne sont pas inutiles : elles nous mettent sur la route pour reconstruire des groupements plus anciens que ceux actuellement connus et plus près des vraies généalogies.

4. La dispersion de certains clans Ngbaka parmi d'autres groupes linguistiques nous révèle des parentés jusqu'ici inconnues. La lignée Bonwagonda des Boyele, retrouvée parmi les Kungu, a été déjà citée. Les Kungu, pour une bonne partie répandus parmi les Mbanza, ont cependant le nom d'être d'anciens Ngbaka-Mabo. Comme nos Ngbaka-mi-na-ge-nde ont en partie cette même origine, il est normal que la perte de l'ancienne langue n'ait pas rompu les anciennes alliances. Les Kungu sont Ngbaka d'origine et, quoiqu'on ne trouve qu'un seul village Bokungu parmi les Ngbaka de Gemena, ils y sont bien représentés parmi les Bozene, les Boyele, les Bongbia, et probablement parmi les Bogő et les Bodigina.

Les lignées Bogbaguma et Boday des Bokonga, en suivant la dispersion de deux de leurs clans, les Bogonda et les Bogbaga, parmi les Mbanza et plus loin parmi les Gbakpa ou Kpala, semblent se rattacher au Substrat Ubangi-Uéléen. Si les Bogonda-Ngbapele de la région d'Abumombasi sont vraiment les frères de clan de nos Bogonda-Ngbaka, il n'y aurait plus de doute. - Mais alors la question se pose : Comment les Bokonga auquelles appartient la lignée Boday, Bogonda, Bogbaga et qui viennent de la R.C.A. de la région de Bangui, peuvent-ils avoir des parents Bogonda si loin à l'est chez les Ngbandi et les Mabinza ? - Rappelons-nous que les Ngbaka aussi appartiennent au Substrat, dont la dispersion ne se limite pas à l'Ubangi seul.

Parmi les Doko-Yumba à gauche du fleuve Congo, on trouve les clans BosoGbambili et BosoNguma; ne sont-ils pas les frères de clan des BoyasɛGbambili et BoNguma de la lignée Bogbaguma-Bokonga?

La parenté des Yigba (ou Bigba) et Kogba des Mbanza avec les Bokode des Ngbaka, nous révèle une dispersion dans une autre direction. Rappelons-nous que les Mbanza (= Manza) et les Ngbaka étaient déjà voisins dans leur ancien habitat en R.C.A.; le mélange de clans est donc normal entre Mbanza et Ngbaka.

- La parenté entre Bokode et Yigba-Kɔgba est certaine et elle est confirmée par plusieurs témoignages des Bokode. Cependant il n'y a que le clan Boyangulu parmi ces derniers, qui soit homonyme avec Nguli ou Ngulu des Yigba et Kɔgba, mais la parenté de tout le groupe est affirmée par les autres clans. En dehors d'une parenté incertaine entre les Kungu et les Likungu-Ngɔmbɛ, on n'a pas encore trouvé qu'il y aurait une parenté entre les clans Ngbaka et les anciens occupants bantous. S'il y avait des témoignages de part et d'autre, on pourrait chercher d'où vient cet échange de clans entre ces deux groupes si différents au point de vue linguistique.
- **5**. Ces faits précédents ne nous aident qu'indirectement à démêler la double origine, Ngbaka et Gbaya, du peuple Ngbaka. Les témoignanges directs se résument comme suit :

- les Bozene prétendent être d'anciens Ngbaka-Mabo;
- les Bogilima ont parmi les Ngbaka-Mabo quelques clans homonymes et d'autres qui s'appellent Mabo-Gilima;
- les Bomalanga se divisent en clans Ngbaka et clans Gbaya;
- les Bomego disent que les Furu-Kole sont des Bomego-Gbaya.

Le cas du clan Boyawolose qui a conservé son nom Ngbaka-Mabo si loin du peuple qui parle cette langue, doit éveiller notre attention.

Il serait intéressant de trouver parmi les nombreux clans Ngbaka d'autres exemples de clans qui ont conservé leur ancien nom en langue Ngbaka-Mabo; avec un interprète qui connait cette langue, la recherche serait facile.

- **6.** Le nombre relativement petit de clans homonymes parmi les deux peuples Ngbaka n'est pas une raison pour douter de leur origine commune; il trouve son explication dans la disproportion numérique des deux peuples, trente mille pour les uns, cinq cent mille pour les autres. Même si on réduit ces derniers à la moitié en retranchant du nombre les clans d'origine Gbaya, les vrais clans Ngbaka seraient encore assez nombreux pour qu'on puisse prétendre, sans se tromper, que des groupes entiers ont été Gbayaïsés, sans laisser quelques traces dans ce qui reste des Ngbaka-Mabo qui parlent encore leur langue primitive.
- 7. La description de la composition clanique de la peuplade Ngbaka n'a donc relevé qu'un coin du voile qui dérobe à nos yeux les secrets concernant l'origine Gbaya ou Ngbaka des clans. Elle nous offre toutefois un vaste champ pour des recherches ultérieures. Certains groupes de clans laissent entrevoir certains probabilités quant à leur origine, mais, faute de preuves convaincantes, il vaut mieux se taire : des probabilités ne sont que des probabilités et ne prouvent rien.

On pourra sans doute conclure plus tard que la plupart des groupes claniques sont des alliances entre Gbaya et Ngbaka. Le fait que le nom Ngbaka s'est généralisé pour tout le peuple et qu'on répugne à se laisser appeler Gbaya plaide en faveur de l'assertion que la majeure partie est d'origine Ngbaka. Les gens ne s'intéressent plus à leur origine lointaine et tous prétendent descendre des Ngbaka et par conséquent être Ngbaka. Quand ils emploient le mot Ngbaka-mi-na-ge-nde, c'est uniquement pour distinguer leur langue de celle des Ngbaka-Mabo.